

DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVII. évfolyam 12. szám — 1940 január 17 szerda — Ára: 12 fillér

Gróf Teleki Pál: Élnünk kell és élni fogunk!

A miniszterelnök nyilatkozott a külpolitikai és gazdasági kérdésekről

**A német öbölben megsemmisült három angol tengeralattjáró
A Belgium és Hollandia körüli nyugtalanság enyhült, Svédország és Norvégia
cáfolja, hogy Anglia biztosítékokat ajánlott volna nekik**

Rettenetes pusztításokat okoznak a szovjet repülők a finn városokban

A nap krónikájában magyar részről legjelentősebb gróf Teleki miniszterelnök beszéde, melyet a kormánypárt értekezletén mondott. A miniszterelnök vázolta a külpolitikai helyzetet, hangsúlyozta a magyar-olasz barátságot, szólt a velencei találkozóról. Nem festett túl rózsás képet, őszintén megmondta, hogy nehéz időknek nézünk elébe, de az erős magyar akarat megnyilvánult ama mondásában, hogy élnünk kell és élni fogunk.

A szárazföldi harcateren semmi új-ság. A szovjet repülők folytatják heves támadásaikat a finn városok ellen. Nagyobb esemény történt a tengeren: a Német-öbölben megsemmisült három angol tengeralattjáró. A német jelentés csak két tengeralattjáró elpusztulásáról számolt be, de az angol félhivatalos már három buvárhajó megsemmisülését jelenti. Nem tudni, hogy milyen harci eszközökkel pusztították el az angol tengeralattjárókat, valószínűleg német repülőgépek bombái küldték a tenger fenekére a három angol bu-

várhajót, melyek közül kettő már eddig több tengeri ütközetben vett részt, — angol jelentés szerint — eredményesen.

A Belgium és Hollandia körül támadt feszültség és nyugtalanság esőként. Tegnap már bejósoltuk e helyen, hogy nem lehetetlen, miszerint, amint a múlt év őszén, október nyugtalanságról vagy vaklármáról van szó. A helyzet úgy alakul, hogy a két kis ország függetlenségét aligha fenyegeti közvetlen veszély.

Eszakon a nagy hideg ellenére egyre forrósodik a helyzet. A moszkvai rádió élesen támadja a skandináv államokat, a Finnországnak nyújtott segítség miatt. Viszont a svéd kormány tiltakozott Moszkvában amiatt, hogy szovjet repülőgépek bombázták svéd szigeteiket. A két északi ország mindazonáltal szigorúan őrködik a semlegesség megőrzésén és úgy Svédország mint Norvégia cáfolja azt a hírt, mint ha Anglia biztosítékokat ajánlott volna fel nekik.

kell tekinteni. Egyben a lapok utalnak arra, hogy Hollandia nem forog közvetlen veszélyben.

A Maasbode szerint a belga kormány intézkedései a holland kormányt is arra bírták, hogy hasonlóképpen előzetes intézkedéseket hozzon. A holland intézkedések módja és annak végrehajtása mégis azt mutatja, hogy ma Hollandiát nem fenyegeti semmiféle veszély.

A hágai Vaderland rámutat arra, hogy egyáltalán nincs szó

riadalmat keltő intézkedésekről.

Amszterdam, jan. 16. A meglepetés-szerű katonai intézkedések okozta nyugtalanság Hollandiában enyhült. A lapok meglepéssel veszik tudomásul, hogy német részről alaptalannak minősítették a Hollandia és Belgium katonai fenyegetéséről szóló híreszteléseket.

Hágai kormánykörökben is elismerik, hogy az utóbbi huszonnégy óra alatt a hangulat kissé megnyugodott, ugyanakkor azonban hangsúlyozzák, hogy a vasárnap reggel elhatározott katonai intézkedések okai lényegükben semmit sem változtak.

Német politikai körök véleménye

Berlin, jan. 16. Német politikai körök véleménye szerint, mint ezt a Német Távirati Iroda egyik jelentésében már megállapította, a Belgium és Hollandia által foganatosított katonai rendszabályok nem utolsó sorban francia diplomáciai kezdeményezésre vezethetők vissza. Mindenekelőtt szerepet játszott az ügyben a párisi holland követnek Daladiernéj tett látogatása. A Német Távirati Iroda említett jelentésében azt is kiemelte, hogy az a francia manőver arra vezethető vissza, hogy Páris szeretne élénkebb há-

borus tevékenységet elérni, de miután a nyugati erődvonalat lehetetlen meg-támadni más módon, így Belgium és Hollandia útján szeretné kihívni Németországot. Érdekesek azok a francia lapvélemények is, amelyek szerint Németország azért vállalkozott a szovjet-orosz- finn viszályban a közvetítésre, hogy a szovjet-orosz- finn konfliktus el-intézése után Szovjetországgal együtt fordulhasson az európai Kelet ellen. A francia lapok ismételt cáfolatok ellenére is hirdetik ezt. (MTL)

Jelentések angol tengeralattjárók elsüllyesztéséről

Berlin, jan. 16. A német véderő főparancsnoksága jelenti:

A nyugati harcateren nem történt említésre méltó esemény.

A Starfish és Undine angol tengeralattjáróhajót a német védelmi intézkedések a Német öbölben megsemmisítették. A legénység egy részét megmentették.

A Német Távirati Iroda újabb arcvonal-jelentése többek között ezeket mondja:

A Starfish és az Undine angol tengeralattjárók megsemmisítése ismét előtérbe helyezte a német haditengerészetet. A német hadijelentés tudomásul adja, milyen könnyen aratták a németek ezt a győzelmet s ezért nincs szükség semmi további magyarázatra. Nyugaton semmi változás nem történt. A szokásos járőrtevékenység során a pfalzi erdtől keletre

a németek egy francia foglyot ejtettek. (MTL)

London, január 16. (Havas.) A Seahorse Undine és Starfish az első tengeralattjárók, amelyeket az ellenség a háború kezdete óta megsemmisített. A Starfish az a tengeralattjáró, amely találkozott a Bremennel, utána pedig elsüllyesztett egy német tengeralattjárót és megtorpedózott a Blieher és a leipzig osztályhoz tartozó két német cirkáló. Az Undine az Elbe torkolatánál elsüllyesztett egy Köln osztályú német cirkáló, miután megmenekült hat üldöző német torpedóromboló elől. A Seahorse és a Starfish legénysége egyenként 40—40 fő volt. Az Undine partvédelmi tengeralattjáró egészen kisméretű, legénysége 27 fő. (MTL)

A feszültség enyhült...

Róma, jan. 16. A „Messaggero“ amsterdami jelentése szerint a rendkívüli hideg következtében Hollandia vízi védművel befagytak és így Hollandia szárazföldi megtámadásának jelenleg nagyobb lehetősége nyílna, mint az ősszel. Ezt a felfogást szakkörökben erősen vitatják, tekintettel arra, hogy a jégrejteget tüzéségi és repülőbombázással könnyen szét lehetne törni és különben sem

lehet tudni, hogy a fagy mennyi ideig tart, úgyhogy egy szárazföldi hadsereg, amely előremérészkedne, könnyen válságos helyzetbe kerülne.

Amsterdam, jan. 16. Az utóbbi katonai intézkedésekkel kapcsolatban a holland lapok egyöntetűen megjegyzik, hogy a kormánynak kötelessége mindenre felkészülnie. Ezért az intézkedéseket csupán előzetes gondoskodásnak

Turku lángokban, Vasában beomlott egy óvóhely

Róma, jan. 16. (MTL) A Giornale D'Italia küntudósítója Turkuból távbeszélőn a következőket jelenti lapjának a szovjet-orosz repülők pusztításairól:

Finnország városaiban egyik légi-riadó a másikat éri. A szovjet-orosz repülőgépek szünet nélkül bombázzák a városokat és nagyobb községeket. Turku és Vasa lakosai szinte egész nap az óvóhelyeken vannak. Tegnap szovjet-orosz gyújtóbombák felgyújtották a latussai nagy szénraktárt és a fűtésben nagy zavarok álltak elő. A helyzetet rendkívül súlyossá teszi az a körülmény, hogy a hőmérő —25 fokra szállt alá. Turku (Abo) főterén az üzletek lángokban állnak. Minthogy a nagy hideg következtében a víz mindenütt

befagyott, minden oltási kísérlet hiábavalónak bizonyult és a szél nagy erővel hajtja tovább a lángokat. Vasában egy óvóhely, amelyben 180 ember volt, beomlott. Nyolcvanannal közülük gázmérgezésben meghaltak. Turkuban tegnap a bérgepkocsik is segítettek a halottak és sebesültek elszállításában. A város légyédelmi útegei felmondták a szolgálatot és így a város teljesen védtelenül áll a pusztítás szemből. Az óvóhelyeken az asszonyok és gyermekek imája száll az ég felé, de az arcon egyetlen könnyesepp sem látható. A szovjet gépek 30—40-es csoportokban jelennek meg és semmiféle megkülönböztetést nem tesznek katonai vagy polgári célpontok között.

Szovjet repülők bomba és golyózáport zúdítanak finn városokra

Stockholm, jan. 16. A vasárnapi és a hétfői légitámadások következtében a finn hatóságok elhatározták, hogy néhány helységben kényszerkilakoltatáshoz folyamodnak. A helyi hatóságok valóban nem tudják biztosítani többé a polgárok biztonságát, akik több nap óta napval és éjszaka a légvé-

delmi menedékhelyeken kénytelenek tartózkodni. A kiürített városok között van Hango, Ekenäs, Turku, Karis és Rihimäki, amelyeket hétfőn ismét bombáztak. Saima felett két finn vadászgép és hét szovjet-orosz bombázó között ütközetre került sor. Hat szovjet-orosz gépet elűzték, egyet pedig

tönkretettek.

Helsinki felett három gép jelent meg. A legmegpróbáltatottabb városok: Hanko, Turku, Ekenäs, ahol nagy károkat okoztak. Nyolc személyt — legtöbbször asszonyok és gyermekek — megöltek és mintegy húszat megsebesítettek. Turkuban a szovjetgépek borzalmas munkát végeztek. A távbeszélősszekkötés teljesen megszakadt és több házát porrá romboltak. Végzetlenül veszélyes elhagyni Hanko és Ekenäs városát, mert az oroszok minden járművet üldözőbe vesznek az országúton. Han-

ko felett 124 szovjetgép fejlődött fel és 124 bombát dobott le a városra. A gépek csoportosan repültek el száz méter magasságban és golyószóróval tüzet zúdítottak a járőreikre. Hanko 700 háza közül 400 romokban hever. Egyetlen bomba 3000 ablakot tört be. Egy idő óta minden kilenc gépből álló bombázó rajhoz két vadászgép csatlakozik, amelyeknek az a feladata, hogy a polgári lakosságra gépfegyverrel tüzeljenek. Finnországban a hideg igen nagy. A hőmérő este Helsinkiben 30 fok alá süllyedt. (MTL)

60 szovjet repülő 600 bombát dobott le

Helsinki, jan. 16. A hétfői nap folyamán 60 szovjetorosz repülőgép repült el Finnország felett s mintegy 600 bombát dobott le. A bombázásnak 3 halálos és 50 sebesült áldozata van. Az arcvonalon

továbbra is nyugalom uralkodik. A hideg rendkívül nagy. Hétfőn este Helsinkiben 32 fok alá süllyedt a hőmérő. A hideg a hadműveleteket megnehezíti, szinte majdnem lehetetlenné teszi.

Norvég és svéd cáfolat

London, jan. 16. A külügyminisztérium határozottan megcáfolja azokat a híreket, amelyek szerint Anglia Norvégiával az utóbbi állam területi sérthetlenségének biztosításáról tárgyalnak. Stockholm, jan. 16. A Svéd Táv-

irati Iroda jelentése szerint a svéd külügyminiszter megcáfolta azt a más oldalról nyilvánosságra hozott hírt, amely szerint Anglia Svédországnak biztosítékot ajánlott volna fel. (MTL)

A magyar követ közlése Moszkvában

Moszkva, jan. 16. (Magyar Táv-irati Iroda.) A Pravda hétfői számában a következő közlemény jelent meg:

A moszkvai magyar követ január 14-én felkereste Potemkin helyettes külügyi népbiztosát és a következő nyilatkozatot tette:

Az utóbbi időben tendenciózus híreszteléseket terjesztenek a magyar külügyminiszter és az olasz külügyminiszter között Velencében lefolyt tárgyalásokról.

Azt állítják, hogy az említett tárgyalások a Szovjet-Unió ellen irányultak. A magyar kormány szükségesnek tartja ezekben az állításoknak megcáfolását. A magyar kormány helyénvalónak tartja hozzáfűzni, hogy Velencében semmiféle blokk megszervezésének kérdéséről nem tárgyaltak. A magyar követ kérte, hogy közlését hozzák a szovjetorosz kormány tudomására.

Hore Belisha és Chamberlain beszéltek az angol alsóházban

London, jan. 16. Hore Belisha felszólalt az angol alsóházban és kijelentette, hogy semmilyen nézeteltérés nem került fel közöttük a kormány tagjai között s hogy hadügyministersége alatt mindenkor számíthatott a miniszterelnök támogatására.

Chamberlain szólalt fel ezután és a maga részéről is hangzott, hogy Belisha és a kormány tagjainak politikája között semmi eltérés nem mutatkozott. Azután áttekintést adott a diplomáciai és katonai helyzetről. Megemlékezett az utóbbi napokban Belgiumban és Hollandiában keletkezett nyugtalanságról és nagy elismeréssel szólott a két ország nyugodt és bátor magatartásáról. Csodálattal emlékezett meg Finnországról és kijelentette, hogy Angliának Finnországról tanúsított politikájának a Népszövetség által december 14-én elfogadott határozatok alapján áll.

Chamberlain miniszterelnök beszéde további során ismertette az általános katonai és diplomáciai helyzetet. Ránutalt arra a nyugtalanságra, amelyet az állítólagos német szándékok Belgiumban és Hollandiában kellettek s a belga és holland kormány higgadt és bátor magatartása valóban csodálatra méltó. Az adott földrajzi elhelyezkedésüknél fogva helyzetük nem mindig irigylésre méltó és bölcsességüket dicséri, hogy egyetlen olyan intézkedést sem mulasztottak el megtenni, amelyek megerősíthetik biztonságukat. Csodálattal emlékezett meg a miniszterelnök Finnország hősiességéről. Intézkedések történtek — mondotta amelyek alapján engedélyezték bizonyos hadianyagok kivételét. Biztosíthatom a házat, hogy az általunk nyújtott segítség jelentős. Ezután örömeinek adott kifejezést, hogy a háború borzalmai megkíméltek a közép-európai medencét és annak a reményének adott kifejezést, hogy ez az állapot hosszú ideig megmarad. Azok a katonai szándékok,

hogy minden lehető módon tiszteletben tartja a semleges védekezést. Megemlékezett, hogy az angol és francia kormány 15 millió fontos kölcsönt bocsát Törökország rendelkezésére, az Angliában és Franciaországban sorra kerülő fegyvervásárlásokra. A francia—angol viszonyról szólva kijelentette az angol miniszterelnök, hogy az együttműködés szorosabb és szelvényesebb, mint valaha is volt. Ezután különböző hadműveleti szinterek helyzetét ismertette. Bejelentette a három angol tengeraltjáró elvesztését. Nehéz volna előre látni — mondotta végül —, hogy mit hoz a jövő. Most aránylag nyugalom van, de olyan események is bekövetkezhetnek, melyek néhány hét, vagy legalább néhány óra alatt is megváltoztathatják a világ képét. Reméljük, hogy az igazságos és tartós béke, amelyre törekszünk, niacs messze. De az sem lehetetlen, hogy most fog kieleződni. Ha így lesz mi és szövetségeseink semmi áldozattól sem riadunk vissza a végső győzelem érdekében. (MTL)

Svéd tiltakozás

Stockholm, jan. 16. (Havas.) A külügyminisztérium közlése szerint a moszkvai svéd követséget utasították, hogy tiltakozzék Kallax-szigetét hétfőn ért bombázás ellen. (NTL)

A francia parlamentben

Bern, jan. 16. A Svájci Táv-irati Iroda jelentése szerint a külügyminiszteri hivatal kérésére a szövetségi tanács elhatározta, hogy Finnországba orvosküldöttséget küld. Ez olyan orvosokból áll, akik önkéntesen vállalkoznak erre. A költségeket a svájci orvosszövetség vállalta magára. (MTL)

Moszkva, jan. 16. A legfelsőbb szovjet tanács elnöksége érdemrenddel és érmekkel tüntetett ki 2606 embert, akik a finnek elleni arcvonalon példásan teljesítették a számukra kijelölt katonai feladatokat.

Nincs olyan férfi, aki le tudna mondani

az elegánola érzetéről, melyet megad a valódi angol férfiszövetből készült ruha viselete

Kőrösi

örösi raktára valódi angol és más külföldi szövetekben minden ízlést kielégít.

Románia biztonsági intézkedései a Fekete tengeren

Berlin, január 16. A Völkischer Beobachter vezető helyen foglalkozik a Fekete tenger parti vizeit öt kilométer mélységben rendezetlenül határsávnak jelentette ki és különleges biztonsági intézkedéseknek vetette alá. Románia partvidéke — írja a lap — ezáltal szilárd erősséggé lett, amely ellentét minden keletről jövő támadásnak.

A lap a továbbiakban megállapítja, hogy Románia gyakran nyilvánította

békekarátát és ragaszkodását a semlegességhez. A Bulgáriához való közeledés már megindult és remélik, hogy Magyarországgal is fejezték az érintkezést. Románia feladja azokat a messzenéző terveket, amelyek a Duna torkolatának birtokával kapcsolatban merültek fel s visszatér a Fekete tengerrel saját erejének forrásaihoz, amelyek mindig Közép-Európában voltak és nem a Fekete tengeren.

Az angol sajtó a délkelet-európai helyzetről és Magyarországról

London, jan. 16. Az angol sajtó továbbra is az érdeklődés és a bizakodás hangján figyeli Délkelet-Európa összhangjának kialakulása esélyeit. A Times szófiai levelezője azt írja, hogy most már nem arról van szó, hogy Bulgáriát a Balkán szövetségbe édesgessék, hanem arról, hogy ennek az összhangját biztosítsák. A Balkán-egyezmény eredeti célja a jelenlegi állapot fenntartásának jelentősége, eltorpult. A jelek arra mutatnak, hogy a bulgár-török kibékülés következtében a bolgár-román feszültség is enyhült. A bolgár közvéleményt Dél-Dobrudza problémája uralja ugyan, de a király és kormánya ismeri a helyzet veszedelmét és nincs kedvük kalandhoz. A Times vezércikke már Magyarországra is kitérve, kifejti, hogy Ma-

gyarország éppúgy, mint Bulgária, nem mond le semmiféle követeléséről. Csáky István gróf és Ciano gróf legutóbbi velencei találkozásokon úgy látszik egyetértettek abban a tekintetben, hogy csakis a békés megvizsgálás az egyetlen lehetséges módja az ellentétek elintézésének és hogy e módszer alkalmazására a jelenlegi háború befejeztével fog alkalom nyílni, vagy hogy a jelenlegi háború befejeztével fognak erre alkalmat teremteni. Csak dicséretet érdemel a budapesti kormány, hogy erre a békülékeny álláspontra helyezkedik a haladéktalan eljárást sürgető bizonyos népszerű követelődés ellenére. Éppúgy, mint Bulgária esetében, a jelenlegi önmegtartóztatás később annál készségesebb hajlandóságot kell, hogy érdemeljen.

Finn hadijelentés

Helsinki, jan. 16. A hivatalos finn hadijelentés a következőkben számol be január 16-án délelőtt a hadihelyzetről:

A szárazföldön a karéliei földszoroson a szokásos tüzérségi és zavarótűz folyt. Taipalenál egy ellenséges küllőntmény támadást intézett a finn állások ellen. Súlyos veszteségekkel verődtek vissza. A keleti határon a finn csapatok Salla vidékén megsemmisítettek két ellenséges századot. A levegőben

a légitervekenység sokkal mérsékeltébb volt, mint az előző napon. Mintegy 70—80 szovjet gépet számláltak meg, amelyek az ország belsejében hajtottak végre bombatámadásokat. A légitámadásoknak mintegy 40 sebesült áldozata van. Bombázták Viipurit is. Itt a halottak száma 3, négyen megsebesültek. A légvédelmi tüzérség és a finn vadászgépek kedden négy ellenséges gépet lőttek le.

Göring lapja a magyar-román kérdésről

Berlin, jan. 16. Az esseni „Nationalzeitung” Károly román király és Pál jugoszláv kormányzóherceg találkozásától többek között a következőket írja:

A megbeszélések tartalmáról természetesen nem lehet közelebbit tudni, de kézenfekvő, hogy ez alkalommal olyan kérdések kerültek szóba, amelyek a román—magyar viszonytal állanak kapcsolatban. Ismeretes, hogy Románia továbbra is igyekszik megjavítani a szomszédit viszonyt Magyarországgal. Kézenfekvő tehát az a gondolat, hogy román részről e fázisok tekintetében szeretnék biztosítani Jugoszlávia támogatását. Beavatott helyről származó hír szerint Románia hajlandó bizonyos engedményekre a kisebbségi kérdésben.

Az esseni National Zeitung egy másik cikkében bírálja a toulousei rádió egyik adását, amelyben rokonszenven

hangján emlékeztek meg Magyarországról. A lap véleménye szerint a rokonszenvenek az a megnyilatkozása ma kevéssé időszerű és annak semmiesetire sincs gyakorlati jelentősége.

Megjegyzik, hogy a Bukarest által megcáfolt verseci találkozás hírére a félhivatalos angol Press Association ügynökség is kiadta.

Megtalálták Vinogradov tábornok csontrággyott holttestét

Helsinki, jan. 16. Hétfőn este ismertették, hogy Vinogradov orosz tábornok, a megsemmisített 44. orosz hadosztály parancsnokának holttestét a suomussalmi esatateren megtalálták. A tábornok megfagyott.

Brüsszel, jan. 16. A Luxemburgiische Zeitung jelentése szerint Schengen határállomását már szombaton 3 gránát találta és hétfőn délután valóságos gránátszilánkeső hullott a városkára. Délután félötör a francia tüzérség ugyanis bombázni kezdte Perl vasúti állomást. Így Schengen több házát igen sok gránátzilánk érte. A lakosság menekülésben keresett menedéket.

Vigszínház

Ma utoljára

a legizgalmasabb cirkuszfilm:

Ilyenek a férfiak

Fősz.: Hertha Feiler, Hans Sühner, Paul Hörbiger.

Gróf Teleki miniszterelnök beszéde a külső- és belső helyzetről és a velencei megbeszélésekről

Budapest, jan. 16. A MEP kedden este tartotta ezévi első értekezletét. Báró Vay László országos elnök a párt nevében üdvözölte a miniszterelnököt és a kormány tagjait az újesztendő első pártértekezlete alkalmából.

Gróf Teleki Pál miniszterelnök mindenekelőtt a maga és miniszter társai nevében köszönetet mondott a párt nevében kifejezett jókívánságokért.

— Örömmel töltött el bennünket — folytatta a miniszterelnök, — hogy a mai nehéz időkben ott tartunk, ahol vagyunk. Az ország helyzete, mint minden európai országé, súlyosbodott. Ezt lekülséretlenség és döresség volna titkolni, de ez a súlyosbodás nem Európánktól adódik. Európa helyzete súlyosbodott. Nem a csónakban történt változás, hanem a tenger állapotában. A csónak azonban halad, amit érzünk a politikai vonalon, de társadalmi vonalon is: mert olyan az ország nyugalma, hogy majdnem amiatt érez az ember felelősséget, vajjon nem túlságosan nagy-e a nyugalom és nem kellene-e gyakrabban rámutatnunk arra, hogy azért mégsem élünk rózsás kertben, a körülöttnk lévő világban. Ezt úgy értem, hogy jogos nyugalomunk ne veszítse el komoly jellegét és ne menjen az áldozatkészség rovására.

A miniszterelnök ezután a külügyminiszter nevében, aki meghívása miatt nem vehetett részt az ülésen, a velencei találkozóról tájékoztatta a párt tagjait. Hosszú esztendőket szoros barátsága fűzi össze a két országot. Ezt a barátságokat csak megpecsételi az, hogy Olaszország mindig a legodaadóbban viseltetett irántunk akár politikai, akár kulturális, akár gazdasági kérdésekről volt szó. Az ilyen barátság természetessé teszi, hogy a két állam intímében érintkezzen egymással. Ami a leggyorsabban a külügyminiszterek által történik. Aki normálisan nézi a dolgot, semmi esodálatosat nem láthat tehát abban, hogy ha két ennyire baráti állam külügyminisztere találkozik. A csodálatos az volna, ha nem így történnék. Olaszország és Magyarország ma teljesen hasonló helyzetben van. Mindkettőnek ugyanazok a politikai kapcsolatai, mind a kettő szoros barátságban van Németországgal és normális diplomáciai viszonyt tart fenn Európa többi államával, többek között a hadviselő felekkel is. Mindkét állam kívül van a hadicselvényeken, így szokás ma a semlegességet kifejezni. És mert ugyanaz a helyzet, ugyanazok a megfontolások is, hogy mi a tennivaló az adott helyzetben.

— Gazdasági szerződések tekintetében, a nyersanyag ellátás biztosítás szempontjából, Németországgal szemben, a hadviselővel és a semlegesekkel szemben. A velencei megbeszélések természetesen kiterjedtek valamennyi európai problémára és a felfogások esodálatos azonosságát tükrözték vissza, ami nem hivatalos közlemény-szerű megállapítás, hanem valóság. Teljes volt az egyetértés a felfogásban azért is, mert ellekintve azoktól a közzségekől, amelyeket a két ország azonos helyzete szempontjából korábban említett, mindkét állam a kereskedelmi és közlekedési tradíciója folytán, Magyarország pedig, mint a két-tőkeországa.

— Kétségtelen azonban, hogy nehéz

időknek megyünk elébe. Ha a háború komoly stádiumba lép, nyilvánvalóan nálunk is súlyosbodik majd a helyzet, mert a háború kibat egész Európára, akár elsül a puskát, akár nem és akkor kétségtelenül nálunk is bekövetkeznek majd a megszorítások, amelyek nemcsak két hústalan napra korlátozódnak. Nem élünk azonban korlátozásokkal addig, amíg okvetlenül nem szükséges. Ezeket morgás nélkül elviselni hazafias kötelesség. Ezt számom is fogom tartani.

— Ami belső helyzetünket illeti, állandóan törekszünk a nyersanyagok behozatalának biztosítására és gazdasági életünk fenntartására és ugyanakkor igyekszünk szállítani Németországnak is, de másfelé is, hogy gazdasági életünket normálisan fenntartani tudjuk. A helyzet tehát és a következő hónapokban előreláthatóan még nehezebb lesz. De gondoljunk azokra az erőfeszítésekre, amelyeket körülöttünk látunk. Gondoljunk arra, hogy pl. mit visel el a német nép? Előnk kell és élni fogunk s ennek egyik kifejezője az is, hogy nyugodtan tovább folyik a parlamenti munka.

Uj törvényjavaslatok

A kormánynak az a szándéka, hogy társulati adóról szóló javaslat után a Ház társadalompolitikai bizottsága letárgyalja a plénumban már elfogadott egészségügyi javaslatot, azután a felsőháztól visszaérkezett földreformjavaslatra kerül sor. A földművelésügyi miniszter benyújtja a legkisebb gazdasági munkabérekéről szóló törvényjavaslatát, a pénzügyminiszter az egyenesadó javaslatot, az igazságügyminiszter a sajtóreformról, a rehabilitációról szóló törvényjavaslatot s ezekhez sorakozhatik a belügyminiszter javaslata a szociális alap létesítéséről. Valószínűleg kb. március első feléig tart, amíg a Ház ezeket a javaslatokat letárgyalja. Kívánom fejtegette be szavait a miniszterelnök, hogy a parlament s a Ház az újesztendőben üdvös, hasznos, komoly és egyetértő munkát végezzen. A miniszterelnök beszédét többször szakította meg a tetszésnyilvánítás.

Ezután vitéz gróf Teleki Mihály földművelésügyi miniszter bejelentette, hogy a Ház szerdai ülésén benyújtja a legkisebb mezőgazdasági munkabérek megállapításáról szóló törvényjavaslatot s ezt részletesen ismertette. A javaslat célja, mondotta a miniszter hogy a gazdasági munkavállalók részére megfelelő bérszínvonalat s megélhetést biztosítson, amire a magyarság népi erőinek megóvása és gyarapítása érdekében elengedhetetlenül szükség van. Minden egyes vármegyében munkabérmegállapító bizottságot kell alakítani. Ez bármilyen munkabért minimálhat, így esodálásokat és részleteket is, sőt a földművelésügyi miniszter egyes munkabérmegállapító bizottságok megállapítást kötelezővé teheti. A munkavállaló legkisebb munkabérről vonatkozó jogáról nem mondhat le. Ha kevesebbet kapott kézhez, a különbözetet utólag is követelheti, aki a legkisebb munkabérenél kevesebbet fizet, kihágást követ el. A vármegyei munkabérmegállapító bizottságok hatásköre kiterjed a törvényhatósági jogú városokra (Budapestre) is, de a földművelésügyi miniszter indokolt esetben elrendelheti külön városi munkabérmegállapító bizottság szervezését. A gazdasági felügyelők ellenőrzik, hogy a munkaadók a munkavállalóknak a legkisebb munkabéreket valóban megfizetik-e.

A pártértekezlet elfogadta a törvényjavaslatot s ezzel az értekezlet báró Vay László zárószóval véget ért.

Tűzhalál a kályha mellett. Szólnokról jelentik: Özvegy Nemoda Mátyásné nyolevanhat éves jászárokszállási asszony a kályhánál ülve olvasgatott. Ruhája a kályhától meggyulladt. Halála égési sebeket szenvedett.

Lázás diplomáciai tevékenység a Balkánon

Genf, jan. 16. A Basler Nachrichten a következőket jelenti:

A Balkánon teljes gőzzel folyik a diplomáciai tevékenység. Károly király és Pál kormányzóherceg összejövetele után most már állítják, hogy Tatarescu miniszterelnök és Gafencu külügyminiszter minden ellentétes állításokkal szemben, mégis Rómába utazik. Legelőkelőbb a diplomáciai élet Szófiában. Az olasz diplomácia változatlanul igyekszik Bulgáriát rábírní, hogy Dobrudza kérdését az európai háború végéig vegye le a napirendről. Ezzel szemben a szovjet orosz diplomácia azon fáradozik, hogy Bulgáriát egészen megnyerje magának. Miután a bolgár-szovjet orosz kereskedelmi tárgyalások Moszkvában Bulgáriára igen kedvező eredménnyel lezárultak, mostmár arról van szó, hogy a Szovjet-Unió már is meg-

akarja valósítani a Bulgáriával kötendő katonai, politikai szerződés gondolatát és ebben Szovjet-Oroszország Bulgáriának teljes kezességét és katonai segítséget ígér. Ezzel szemben Szófiában kétségtelenül erősen tartózkodókká váltak s ottani diplomáciai körökben úgy tudják, hogy a bolgár kormány mindezek ellenére elhatározta magát, hogy megfigyelő küld Belgrádba a balkáni értekezletre. (MTL.)

A román király tárgyalásai

Bukarest, jan. 16. Károly rórály hétfőn kihallgatáson fogadta Tatarescu miniszterelnököt, Gafencu külügyminisztert és Franasovic párisi román nagykövetet, aki jelenleg néhány napot tölt Bukarestben.

Macsek érdekes nyilatkozata

Róma, jan. 16. Macsek jügoszláv h. miniszterelnök Zágrábban nyilatkozatot tett a Giornale d'Italia munkatársa előtt. Külpolitikai kérdésekről szólva, a következőket mondotta:

Horvátország önkormányzatának életbelépésekor nyilatkozatot akarok tenni Olaszország, Horvátország és Magyarország viszonyáról. Olaszország és Magyarország nemcsak legközelebbi szomszédaink, hanem a három ország mai berendezkedése kölesönösen kiegészíti egymást, ami lehetővé teszi,

hogy kapcsolatai a lehető legszívelyesebbek legyenek. Van azonban valami, ami ennél is fontosabb s ez az, hogy Olaszország és Magyarország — bár hangoztatja, hogy kész érdekei megvédésére, de szigorúan kitart a nem hadviselési politika mellett.

Kijelentette továbbá Macsek, hogy ez a körülmény még jobban egyesíti Horvátországot két szomszédjával, mert ez az út, amelyet választottak, egyuttal megvédelmezi Jügoszlávia semlegességét és biztonságát is.

A borsodi főispán ellenzi a németországi munkásexportot

Borsod megye közigazgatási bizottságának ülésén Molnár József tisztifőügyész ismertette Nyilas Ferenc vármegyei főjegyző, országgyűlési képviselő nagy vihart kiváltott cikkét, melyben a képviselő azt fejtegette, hogy a vármegyéknek is be kellene hozni a kinevezési rendszert, mert a választási rendszer erősen befolyásolhatja a tisztviselőket függetlenségükben és elfogulatlanágukban. Az előzőleg összehívott tisztirtekezlet viszszaütasította Nyilas Ferenc állításait, mire Nyilas válaszában leszögezte, hogy a vármegye tisztikarát nem volt szándéka megbántani, cikkét nem személyek ellen írta, hanem a választási rendszer visszásságaira kívánt elvi alapon rámutatni. Borbély-Maczkó főispán kijelentette, hogy országgyűlési képviselőként lévén szó, az ügytől távol tartja magát.

Vitéz Oláh Gyula bizottsági tag szóváltette, hogy a munkások nem akarnak szerződni a mezőgazdaságban. Ennek okát egyrészt a németországi munkásexportban, másrészt a vármegye egyes vidékein jelentkező izgatásban látja. Másik felszólaló rámutatott arra a jelenségre, hogy a mezőgazdasági munkások és eselédék mind bányamunkások és gyárimunkások akarnak lenni.

Borbély-Maczkó Emil főispán válaszában kijelentette, hogy nem barátja a németországi munkásexportnak. Sokan a mezőgazdasági munkások közül erre spekulálnak. A földművelésügyi minisztériumnak javaslatot tesztek, hogy Borsod vármegyéből ne vigyenek Németországba munkásokat. A mezőgazdaság válságban van, amúgyis nagy nehézségekkel kell küzdenie és azt tapasztaljuk, hogy megszűnt a föld iránti szerélet és a gazda iránti hűség. Akik eddig mezőgazdasággal foglalkoztak, azok tináncok, rendőrök, esendőrök, bányászok akarnak lenni, úgyhogy a magam részéről a jövőben senkit sem támogatok, aki mezőgazdasági munkáról ipari, bányászati vagy közzszolgálati, altisztí pályára kíván menni.

Közölte a főispán, hogy ahol felbui-

lás esete merült fel, ott példás szigorú büntetést alkalmaztak. Az egyes esetekben a megállapítottakon felül olyan követelésekkel állottak elő a munkások, mely éppen száz százalékkal drágította volna meg a tavalyihoz képest az illető földbirtokos mezőgazdasági munkabéretét, amit a mezőgazdaság mai termelési és értékesítési viszonyai nem bírnak el. Olyan napszámberéket követelnek a munkások, hogy a vármegyei szolgabíró vagy aljegyző szívesen feleserelne a maga jövedelmét az általuk követelt bérekkel. Mindent meg kell tenni, hogy ezeken az állapotokon segítsünk. Ahogyan volt erre ahhoz mind a vármegye vezetőségének, mind pedig a kormányzatnak, hogy a paragon heverő ezer holdakat termő területt alakítsák a széles néprétegek érdekében, ugyanúgy lesz erre ahhoz is, hogy a felbujtást minden eszközzel elfojtsa.

Időjárás

Hazánkban ma már a ködös idő mellett erősebben érezhető volt az enyhülés és a felmelegedés csaknem mindenütt — 6 fok fölé emelkedett, sőt igen sok helyen az olvadáspontot is megközelítette. Kisebb havazást csak Kassa és Ungvár környékéről jelentettek.

Jóslás: Mérsékelt légáramlás, sok helyen továbbra is köd, több helyen, főként északon havazás, a hőmérséklet még nem változik lényegesen.

Hungária filmszínház.

MA UTOLJÁRA

CSAPDA

CHEVALIER izgalmas filmjel

Előadások: 3, 7, 9 órakor!

Jön: NÉGY TOLL!

Felhívás Debrecen polgáraihoz!

Mint ismeretes, a 8 Órai Ujság és a Magyar Finn Társaság a finnek megsegítésére Testvér a Testvérért gyűjtési akciót indítottak. Felhívjuk Debrecen polgárait, hogy tehetségükhöz képest adakozzanak a testvér nemzet megsegítésére. Befizetési lapok rendelkezésre állanak valamennyi uccai árusnál, a Bika, az Angol Királynő szállodák portásainál.

Magyaros divatbemutató a Magyar-Esten

A Magyar Est kiemelkedő pontja lesz dr. Keresztés Fischer Ferencné, az Egyesült Női Tabor elnöknőjének rendkívül nagy érdeklődéssel várt nagyszabású előadásán kívül a magyaros divatbemutató, amelynek rendezője a női tabor részéről Ottóffy Ottóné, ki a női táborban a vitési Nemzetes Asszonyok Szövetségét képviseli és dr. Szalay Lászlóné, akik e téren már számos sikerre tekinthetnek vissza. Legutóbb is különösen sikerült divatbemutató volt Sárospatakon, ahol a közönség rendkívül nagy elismeréssel adózott a bemutatónak. Annál inkább érdeklődéssel tekintenek a debreceniek a szakértők által rendezett divatbemutató elé, mert itt is nagy sikert várnak. Ezúton értesítjük a nagyérdemű közönséget, hogy akik meghívót még nem kaptak, a Kónya-trafficban (Kossuth uccai) és a Baross Szövetségben (Piac u. 9. sz. alatt) igényelhetnek.

Gergely Ilona előadása

Istenben bízó s a hitét dolgozni akaró
leányokat neveljük

Kedden este a Szülők Iskolája keretében a Kereskedő Társulat dísztermében nagy érdeklődés mellett tanulságos előadás hangzott el. Gergely Ilona gyakorlóiskolai tanár „Mik érdeklik legjobban a serdülő leányokat” címen fejtette és tárta a hallgatóság elé a serdülő leánykor színesebb színesebb érdeklődés eseteit. Beszélte a maguk felkeltéséről, valamint ezeknek feladatairól szólott. A serdülőkorban kapott mely benyomások állandó érdeklődést biztosítanak. Előadása végén rámutatott arra, hogy hogyan és miként irányíthatjuk a leánykák érdeklődését oly irányban, hogy tudatos magyar nők, jó háziasszonyok, Istenben bízó s hitét dolgozni akaró lelkek váljanak belőlük.

A dísztermet zsúfolásig megtöltötte a közönség soraiban megjelentek többek között Bendák Gyula kir. tanfelügyelő, dr. Vekerdy Béla tanítóképző intézeti igazgató, dr. Illyés Endre, Szemes Károly és dr. Zombor Zoltán tan. képző intézeti tanárok és még sokan mások.

Gergely Ilona értékes, színes és meleg előadását dr. Veress István tanügyi főtanácsos, a Szülők Iskolája vezetője köszönte meg meleg elismerő szavakkal s megemlítette, hogy a serdülőkorral tulajdonképpen csak húsz év óta foglalkozik a pedagógia. Ezért különösen értékes az elhangzott előadás, mert házagpótló tudnivalókról tájékoztatta a hallgatóságot.

Gergely Ilona ezt az előadását pénteken délután a MÁV műhelvtelep előadótermében ismételti.

A belügyminiszter Zombori Gyula rendőrfőtanácsost Debrecenbe vezényelte

A debreceni rendőrkapitányság eddigi vezetőjének, Lám Dezső főkapitányhelyettesnek nyugalomba vonulásakor a kapitányság vezetését felsőbb parancsra Boczkó Lajos tanácsos vette át. A belügyminiszter eddig még véglegesen nem döntött a kapitányság vezetőjének személyéről. Most értesítés érkezett Debrecenbe arról, hogy a belügyminiszter Zombori Gyula főtanácsost ideiglenesen Debrecenbe vezényelte és egyben megbízta — mint rangidős tisztet — a kapitányság vezetésével is. Zombori Gyula főtanácsos a hódmezővásárhelyi rendőrkapitányság vezetője hosszabb idő óta. Debrecenbe való érkezését a napokban várják.

Megsürgették a szénszállítmányokat

Az elmúlt hetekben átmeneti forgalmi nehézségek miatt a szükségessé vált kisebb mennyiségben érkezett szén Debrecenbe. Emiatt a debreceni református főgimnázium tanulóit egy heti szünidőre engedte az intézet. A hét leteltével, hétfőn megkezdődött a tanítás a református főgimnáziumban. Debrecenben a hatóságok is lépéseket tettek a szénszállítás zavartalan és mielőbbi lebonyolítása érdekében. Lossonezy István főispán is intervensiált több bányavállalatnál és a tegnapi napon távirati értesítés érkezett a főispáni hivatalhoz, hogy több vagon szén indítottak el a Kollégium és más intézmények részére. Kikötés van arra, hogy a szénkereskedők is kapnak szénszállítmányt.

Összeült a képviselőház

A társulati adóról szóló javaslatot tárgyalták

Budapest, jan. 61. A képviselőház tegnap tartotta szünet utáni első ülését, melyen a társulati adóról és a társulati vagyoadóról szóló törvényjavaslatot tárgyalták.

Krúdy Ferenc előadó ismertette a javaslatot. Rámutatott arra, hogy az adókulesot két ezrelékről egy százalékra emelik. Kérte a javaslat elfogadását.

Kovarcz Emil (nyilas) szólalt fel először. A javaslat adójogi szempontból elvi jelentőségű, de gyakorlati jelentősége nincs. Szerinte eddig a vállalatok tíz évenként felszámolhattak és csak a tízedik évben vetettek ki rájuk adót. Szükséges, hogy a vállalatok árkalkulációi az árkormánybiztos által megállapított árak alapján történjenek, így a kormány jobban tudja ellenőrizni a vállalatok jövedelmét. Kovarcz Emil ezután kijelenti, hogy nincs megfelelő adózási rendszer Magyarországon. (Élénk ellentmondások a kormányparton.)

Pajor Győző, a kormánypart vezérszónoka kijelentette, hogy tökéletes javaslatot csak az új kereskedelmi törvény meghozatalával

lehetett volna alkotni. A tisztviselőkar helyzetét tette ezután szóvá. A pénzügyi kartól olyan sok munkát várnak, hogy munkateljesítményük meghaladja a normális adminisztráció határát. Mindenütt rátalálnak a bürokráciára. Felelőségteljes munkát csak jól fizetett tisztviselőktől lehet várni. Drákói szigorúsággal kell büntetni minden megtévedt köztisztviselőt, de a hanyag tisztviselő számára sincs büntetés. Ezután a közigazgatási bíróság munkájával foglalkozott. A közigazgatási bíróság nagyon meg van terhelve munkával. 1937-ben 35.517 volt az elintézetlen ügyek száma, e pillanatban pedig 40.000-en felül van. Az adófellebbeviteli ügyeket országos döntőbíró-ság hatáskörébe kell utalni. Szakérdekes ismeretét kívánó ügyekben ez az országos döntőbíró-ság hozzon határozatot és ne a közigazgatási bíróság.

Helyesli, hogy a javaslat az adóeltitkolásokkal kapcsolatban a személyi felelőséget állapítja meg.

Matolesy Máttyás azt fejtette, hogy a törvényjavaslat nem megy a problémák mélyére.

A vitát szerdán folytatják.

100-150 egyszobás kislakást építet Debrecen város ebben az évben

A „Debrecen” beszámolt arról, hogy Debrecen város az év folyamán kertes kislakások és munkásházák építését vette tervbe. Az akcióra, amelyet lapunk is állandóan sürgetett, valóban nagy szükség van, egyrészt a Debrecenben tartózkodó magyaránú kislakáshiány levezetésére, másrészt az fellendítésére.

Dr. Kölesey Sándor polgármester Zöld József polgármesterhelyettesel, dr. Kupinszky Sándor tanácsnokkal és Zádor Gyula műszaki tanácsnokkal tegnap délután szemlélet tartott a város nyolc helyén, főleg természetesen a külsőségen, ahol alkalmas hely mutatkozik a kertes kislakások és munkásházák építésére. A szemle végigvonult a város nyugati és keleti periferiáin, a Kassa úttól a Kinsesehegyig, a gróf Leiningen uccától a Pozsonyi útig, mindenütt a város tulajdonát képező telkeken. Ahol nagyobb telkek állnak rendelkezésre, ott kertes házakat épít a város, melynek kertjét művelve a lakosok életfenntartásukhoz is jelentős kőnyitást nyernek. Ahol kisebbek a telkek, ott

emeletes házakat építenek és esportos munkásházakat, mindenütt egy szoba és konyhával. A kertes házak főleg a feketeföldes nyugati részen épülnek, ahol a föld művelése kifizetőbb.

A házakat a város a felveendő költsémből fokozatosan építteti fel. Az év folyamán 100-150 lakást. Egy ilyen lakás felépítése 4000-5000-6000 pengőbe kerül. A főcél az, hogy ezekben a lakásokban sokgyermekes, szegénysorsú családokat helyezzen el a város. Az építkezések még a tavasz folyamán megindulnak és értesülésünk szerint a februári közgyűlés fogja az építési költségek fedezetét kijelölni.

— Makacs székszorulásnál és a vastagbélben végbemenő rendellenes erjedési és bomlás folyamatoknál, gyomorégésnél és epepangásnál a régóta bevált, tisztán természetes Ferenc József keserűvíz megszabadítja az emésztőcsatornát az ott felhalmozódott salakmennyiségtől és biztosan előmozdítja az anyagcsere további folyamatát. Kérdezze meg orvosát!

Mi adja az erőt a finneknek

Ilyen címen szombaton megjelent cikkemre a vasárnapi számban értékes választ kaptam. Előrebocsátom: annak, ki ezt írta, tökéletesen igaza van. Ugyanazt mondja el, amit én, csak más kifejezéseket használ. En így írtam: „A lélek szeretete is kell hozzá”. Tudniillik a finnek győzelméhez. Kétségtelen tehát, hogy M. B. is ugyanabban látja a finnek erejét, amiben én: a lélekben. Ez az a lélek, amely egyénleg, külön-külön meggyőződésből hisz az Istenben. Csak az ilyen léleknek van ereje és képessége ahhoz, hogy mint az „Erős várunk nekünk az Isten” népeinek egy-egy fia, úgy harcoljon nemcsak a maga családjáért, nemzetéért, hazájáért, hanem Istenéért és Krisztuséért is, ahogy csak az öntudatos lélek kész akár életét is feláldozni hitéért. Ha M. B. válaszában észre akarta volna venni ezt a nagyon fontos momentumot, akkor egyrészt nem írt volna választ, — minthogy cikkét nem is érzem annak, csak ugyane gondolatkomplexum más módon való előadásának. Másrészt, ha már ugyanerről a témáról kívánt volna szólni örömet fejezte volna ki afelett, hogy ime politikai napilapban és harci tevékenységről szóló cikkben ilyen nagyon erősen — de talán nem eléggé néven nevezve — helyeztem át a súlypontot a jó fegyverekről, felszerelésről bátor katonákról a lélekre. Ez, mint Isten kétségtelen része — egyedül alkalmas arra, hogy bármilyen kicsi legyen is a finn nemzet, szembe merjen szállni a Góllal. Ki a sorok között is olvas, az valószínűleg megérezte ezt a gondolatot ki nem mondott szavalm mögött is.

Nagyon örülök M. B. cikké ama részének, amely szükségesnek tartja magyar népünk minden egyes tagjában is öbresztetni azt a hitet, sőt tudatot, hogy csak az olyan lélek alkalmas és képes csodákra, amelyikben él a Krisztus.

Nem védekezéskül jegyzem még meg, hogy ennek a Krisztus útján járó léleknek nem szükségképpen kell győznie, esetleg életre alig képes testben végeznie a maga nagy küldetését, mint ahogy Pál lehetett az apostolok sorában az első, annak ellenére, hogy talán éppen erős testű ifjú volt. Fogadjuk el tehát Locke gondolatát, aki oly bölcs megállapítással mondta: „Egészséges testben egészséges lélek”. Ez rövid, de helyes meghatározása a földi élet boldogságának.” (E.)

Segítség a tüzkárosult szegény családnak

Beszámoltunk arról, hogy a Belle-gelő 25-a számú tanyai házban tűz ütött ki hétfőn délután. Gyarmati Sándor köztemetői munkás három apró gyermeke a szegényes szobában volt bezárva, míg a szülők munkába mentek. A három fiúgyermek két leány mentette meg a tűzhaltól, akik az ablaklyukon keresztül húzták ki a gyermekeket a szabadba. A szegény családnak elégett az ágya az ágyne-művel együtt.

Felhívást intéztünk lapunk útján a jószívú emberekhez, hogy a nehéz helyzetben lévő és tüzkárosult Gyarmati családon segítsenek adományaikkal. Ennek eredményeként Szabó Ferenc hentes 10 pengőt, özv. Babics Györgyné 2, Kaposváry János 2, N. N. 2,20 pengőt juttatott el lapunk kiadó-hivatalához továbbítás végett. Szabó Károly hentesnagyiparos (Dégenfeld tér) 5 kg. teperőt küldött. Ezeket az adományokat Gyarmati átveheti lapunk kiadóhivatalában. A Kishegyési út 23. alatti háztulajdonos egy ágyat juttat a tüzkárt szenvedett család részére, ezért érte kell menni. A temetőmunkások pedig fejenként 50 fillért juttatnak heti bérükből szerencsétlenül járt társuknak. Az adományokért úgy a Gyarmati-család, mint a magunk nevében is ezúton mondunk köszönetet.

— Inárcsi Farkas Ferenc, az Országos Mezőgazdasági Kamarának december 7-én megválasztott elnöke levelet intézett a kamara kormánybiztosához s bejelentette, hogy az elnöki tisztségéről lemond.

Most volt először hétköznap országos vásár Debrecenben Nagyon gyengén sikerült

Tudvalevően a vasárnap megszentelése okából Debrecenben vasárnapról hétköznapra tették át az országos vásárokat. A közgyűlési határozat szerint ez évben kezdődött az új rend, úgyhogy a téli vásár kirakodó napja most keddre és szerdára tűzött ki.

A vásár nagyon gyengén sikerült. Még felényl árús sem jelentkezett, mint máskor, de komoly bevétel is alig akadt. Inkább apróságokat vásároltak a vásár gyérszámú látogatói.

Annak, hogy ilyen gyengén sikerült a vásár, főoka a hideg időjárás kivül az, hogy a vidéki közönség nem értesült idejében arról, hogy az idén már nem vasárnap tartják a vásárt. Sokan bejöttek vidékről vasárnap abban a tudatban, hogy még mindig ekkor kezdődik a vásár. Bizonyos, hogy az új rend zökkenőt okoz, de remélhetőleg a vidéki közönség hozzászokik rövidesen és a következő vásár már sikeresebb lesz hétköznap is.

Húsz év előtti gyilkosságok tetteseit fogta el a csendőrség

Özv. Klein Lőrincét 1920-ban, Soltész Andor református lelkészét pedig 1921-ben Tiszaágytelek községben ismeretlen tettesek éjjel lakásukon alvás közben agyba-főbe verték, úgy hogy sérüléseikbe behaltak. Az akkori csehszlovák csendőrség a nyomozás során eredményt nem tudott elérni. A kétféle gyilkosság ügyében január 6-án a nagydobronyi csendőrség a nyomozást ismételtten megindította és rövidesen kideri-

tette, hogy özvegy Klein Lőrincét Reklák Ferenc 44 éves tiszasalamoni gulyás, Bíró Imre 44 éves nagygejőci napszámos és Szabó József 42 éves tiszaságyteleki földműves; Soltész Andor református lelkészét pedig ugyancsak Reklák Ferenc, Bíró Imre és Orbán Márton 36 éves kisgejőci napszámos gyilkolta meg. A tettesek áldozataikat éjjel baltákkal verték agyon, aztán kirabolták. A gyilkosokat letartóztatták.

Egy magyar hajó acélköteleit eltépte az ázsiai partoknál a földrengés A „Kassa“ magyar hajó és az angol cirkáló

Több év óta járja a világtengereket Tihanyi Andor, aki Tihanyi Kálmán szolgabírói irodatiszt fia. Tihanyi Andor alig huszonegyéves korában dacról Hamburgtól a Tüzföldig, az Egyesült Államoktól a Keletindiai szigetektől majd minden nevezetesebb kikötőben megfordult. Tizennyolc esztendősen korában mint képesített drogus távozott el hazulról s kalandvágyó vére parancsára leszerződött az Angol—Magyar Tengerhajózási Vállalat „Csárda“ nevű gőzösére. Azóta több magyar hajón teljesített szolgálatot és annyira megszerette a tengerész életet, hogy most már el sem tud szakadni tőle.

A világhírű fiatalember legutóbb Izstambulból, régi nevén Konstantinápolyból küldött szüleinek sok ütleírásnál és újságraportnál izgalmasabb levelet. Tihanyi Andor a karácsonyi ünnepeket megelőző napokon a Duna romániai szakaszától Palesztinájig hajózott a „Kassa“ nevű magyar motoros hajón. Az aránylag rövid utazás alatt — mint írja — annyi esemény történt vele, amennyiben máskor egy esztendő világhírűsége sem elégséges. Ez érthető is, hiszen Tihanyi Andor Európa legpuskaporosabb vidékein szerzett tapasztalatokat és meglátásokat.

Rendkívül érdekesek Tihanyi Andor megfigyelései a Duna romániai szakaszán. Giurgiban egy hétig várakozott, mert

a románok nem akartak olajat adni a magyar hajónak. Amikor végre sikerült a hajóútáshoz szükséges olajat megkapni, megindult a hajójuk a Balkán legkritikusabb részében. A Duna balpartján a bolgár revíziós törekvések célja, Dobrudza területét, míg innét egy napi hajóútnyira következik Besszarábia, amely a legtöbb fejtájt okozza Romániának.

A hajósoknak azonban nem hoz megkönnyebbülést a nyílt tenger sem. A háborús veszély aknazárakat termelt a Fekete tengeren is és csak természetes, hogy még a legbátrabb ember is szorong egy kicsit. A Fekete tengeren már félnapi teljes sebesség után érték el Tihanyi Andorék a Bosporust. A két oldalit heggyóriásokkal határolt tengerszorosban 40 percig tart az út. Egy nap múlva érték el a Dardanellákat. A Földközi tengernek ebben a ma is olyan sokat emlegetett kapujában a világháború alatt fényes sikereket aratott a maroknyi török hadsereg a büszke angol hadiflottával szemben. Még ma is látható közvetlen a part mentén két angol hadihajó háromnegyedérszig víz alá merült maradványa. Sem az angolok, sem a törökök mind a mai napig nem tartották érdemesnek ezeket az

1915. március 15-én elsüllyesztett hajókat kiemelni.

Konstantinápoly kikötőjében érte Tihanyi Andort a borzalmas arányú elő-ázsiai földrengés.

Hajójuk, — amely a kikötőben lehoronyozva állott — acélköteleit a földlökések úgy elszakították, — mintha cérnaszállból lettek volna. A tenger pedig ezen az igazán szűk helyen, a szélcsendes idő dacára a legnagyobb viharokra emlékeztetően kezdett hullámozni. Érdekes, hogy magában Istambulban, nem történt semmi komolyabb baj, csak pár ház fala repedt meg.

A Dardanelláktól 20 mérföldnyire izgalmas körülmények között ismertette meg magát a magyar hajó személyzetével az angol ostromzár.

A végtelen tengeren villámsebességgel vágtat előlük egy HOZ jelzésű angol cirkáló. A brit csatahajó zászlójelezzel azonnal megállást parancsolt. A kis magyar hajóra szintén felszaladt a zászló, megértették a jelzést. Nyomban megszűnt a gépek dübörgése, a magyar hajó engedelmességedett az angol utasításnak.

A brit hajóról két csónakon negyven haditengerész teljes fegyverzetben evezett át a „Kassára“ és amíg annak rakományát átvizsgálták, tizenkét élesretöltött ágyúcső meredt a magyar hajóra.

Haifában napsütéses kék ég és december közepé dacára 20 fokos meleg fogadta a magyar hajó utasait. A Carmel Sion hegye tövében terül el a modern stilusú luxusépületekben bővelkedő zsidó város. Az arabok és zsidók között napirenden levő csatározások Tihanyi Andorék odaérkeztek közel nyolcvan életpötökkel. Nem is hagyhatta el a magyar hajót csak a három vezető tiszt és Tihanyi Andor, a fősteward. Eddig tart a világhírű fiatalember hazaküldött levele, amelynek sorából az világlik ki, hogy a tengerész élet ma napság még több kalanddal jár, mint valaha.

megnyílt!



SZABÓ JÓZSEF LÁTSZERÉSZ MESTER
optikai szaküzlete.
PIAC-U. 56. MEGYÉHAZ MELLETT.

Kassai sör a mi italunk.

Gyártja Bauernobl és fia Sörfőzde és Malátagyár R. T. KASSA.
Debreceni vezérképviselőt és főlerakat:
Széchenyi-utca 22. sz. Telefon: 13-78.

Fogházbüntetést kaptak a Jehova tanúi

A papság és a vagyonos osztály ellen elkövetett izgatás vétségé címén vont felelősségre a bíróság Klinyecz József szerelőt, Farkas György napszámost, Juhász Vilmos szabósegédet, Gyürki Rozália háztartásbelit, Kovács B. Imréné ápolónőt, László István földművest, Bársony Pál piaci árust, Dobos Péter óraségédet és Szendi Eszter varrónót, akik valamennyien felekezetiellenesnek vallották magukat és mindannyian a Jehova tanúi szekta tagjai voltak. A vádlottak Budapest-ről nyomtatványokat szereztek, azokat szerte az országban terjesztették, sőt akadt közöttük olyan is, aki szóval is magyarázta a szekta tanait. Az általuk terjesztett nyomtatványfüzetek címei: Jeho-

va, Angyalok, Túlvilág, Felsőbbség, Otthon és boldogság, Menyország kulcsai voltak. A lefolytatott fő tárgyalás adatai alapján a bíróság valamennyi vádlottat bűnösnek mondotta ki izgatás vétségében és ezért Klinyecz Józsefet 3 hónapi, Farkas Györgyöt 4 hónapi, Kovács B. Imréné 3 hónapi, a többi pedig másfél hónapi fogházzal ítélte.

A bejelentett semmisségi panaszok folytán a Kuria most tárgyalta a Jehova tanuinak bűnügyét és Farkas György esetében mellőzte az enyhíthető szakasz alkalmazását és nyolchónapi börtönbüntetésre ítélte el, míg a többi ügyében a Kuria a bejelentett semmisségi panaszokat elutasította.

Megkezdték a Rokkant Egylet igénylőinek végkielégítését Lassan megy a kifizetés — Nem nagy összegekről van szó

Budapest, jan. 16. Hétfőn kezdődött meg a Rokkantszövetség igénylőinek kifizetése. Már a kora reggeli órákban elárasztották a Hermes biztosító József körút 46. számú épületét az öreg rokkantak, nők és férfiak vegyesen, hogy megkaphassák régóta várt pénzcsékjüket. Kétezernél több ember sereglett össze, akikből 1500 kapott sorszámat. A sorszámatok már e hó 27-ig kiosztották, úgyhogy akik ezen-től jelentkeznek, már csak január végére és február havára kerülnek sorra, illetve csak ekkor juthatnak a pénztárhoz. Az ügyek lebonyolítása kínos lassúsággal történt. A hétfői nap folyamán mindössze 150 igénylő kapta meg a pénzt. Ha ilyen lassan folyik tovább az elintézés, egy fél év alatt sem bonyolítják le a 20—25 ezer igénylő ügyét. Illetékes helyen azt a felvilágosítást adták, hogy az igazoltatások nehezítik a lebonyolítást. A közönséget nem tájékoztatták jólőre, hogy milyen személyi okmányokra van szükség. Csak most, amikor megjelentek a pénztár előtt, közölték velük, hogy sem a bejelentőlap, sem a születési bizonyítvány nem elegendő. Fényképes igazolványt kérnek mindenkitől, de ezt is csak akkor fogad-

ják el, ha valamelyik hatóság jellegű intézmény, például a MÁV vagy a rendőrség állította ki. Legjobban az járt, aki érvényes útlevéllel igazolta magát. A körülményes igazoltatást azal indokolták, hogy meg akarják akadályozni, hogy illetéktelenek vegyék fel a pénzt. Sokan, különösen a jómagukkal tehetetlen, odahaza betegesen fekvő öregek megbízottakat küldtek, akiket sorra elutasítottak. Csakis azokat a megbízottakat fogadják el, akik két tanu aláírásával ellátott meghatalmazást mutatnak be és saját személyüket is fényképes igazolvánnyal igazolták. Az igénylők a saját érdekükben is jobban teszik, ha ajánlott levélben postán küldik be rokkantszövetség vagy tanúsítványukat és lakcímkük pontos megjelölésével kérik járandóságuk postán való megküldését. Ily esetekben nincsen szükség a személyazonosság igazolására és 5—6 nap alatt megkaphatják a pénzt.

A hétfőn kifizetett összegek, sajnos, nagy csalódást kellettek, különösen azok körében, akik néhány éven át már járadékban részesültek. Ezek bizony alig néhány pengőt kaptak, míg az ügyvezetelt fizető tagok végkielégítése átlagosan 200 pengőt tett ki.

Forradalmi összeesküvés Amerikában

Newyork, jan. 16. A szövetségi rendőrség hétfőn közölte, hogy az amerikai kormány biztonsága elleni merénylet vádjára miatt letartóztatott 18 személy az összeesküvőknek csak kisebb töredéke. Rövidesen újabb letartóztatásokra kerül sor.

A letartóztatottakért személyenként 500.000 dollárt helyeztek el óvadékkul. Kihallgatásukat február 5-én kezdik meg.

Szabadonengedték a lublini püspököt és papjait

Berlin, jan. 15. A lublini római kat. püspököt és vele egyidejűleg letartóztatott tizenhét lengyel papot újra szabadonbocsátották. A püspököt és papjait fegyverreljegetés miatt tartóztat-

ták le. A lengyel papok különben, akik a háború alatt egyházközségükkel együtt elmenekültek a háború sújtotta vidékekről, lassanként visszatérnek szülőhelyükre s a legtöbb helyen újra megkezdtek lelkiész munkájukat. Az istentiszteletek nagyon látogatottak a lengyel főkezmányszóság területén.

Azokkal a külföldi híresztelésekkel szemben, hogy a volt lengyel területen a templomokat bezárták, német részről rámutatnak arra, hogy csupán a krakkói székesegyházat zárták el a közönség elől, azt is egyedül abból az okból, mert a székesegyház a várban van, ahol a főkezmányszóság közizgatásának székel. Hetenkint kétszer azonban esetenként misét tartanak a székesegyházban.

METEOR MOZGÓBAN:

Ma 5, 7, 9 órákor!

„TRADER HORN“

Hatalmas dzsungel-film!

Holnap: Asszonyok a börtönben.

HIREK

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda: Debrecen, József kir. herceg ucca 1. szám. Telefon nappal 27-89. (3 mellékállomás), éjjel 27-89. Előfizetési árak havonta 3.— pengő, negyedévenként 9.— pengő, félévre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő. Egyes szám ára hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata, jan. 13-án reggel 8 órától, jan. 20. reggel 8 óráig: „Nap” Piac ucca 1., telefon: 27-73. sz. — „Aranyegyszarvú”, Kossuth ucca 8., telefon: 34-96. — „II. Rákóczy”, Kúsvásár-tér, telef. 23-43. — „Sztankay”, Szent Anna ucca 64. sz. telefon: 25-58. szám. MENTŐK TELEFONSZÁMA: 04. RENDŐRSÉGI TELEFON: 20-45.

Lesz még tavasz

Nem lesz mindig ilyen felhős az ég. Lesz még, tudom fölöttünk tiszta-kék. Lesz még sugaras ismét a határ. S visszajön hozzánk újra a madár.

Nem lesz mindig hóval fedett a föld. Fagyos rögök nő meg újra zöld. Ha jön sügaras, rügybontó tavasz. A kopár ágon virágot fakaszt.

Nem lesz mindig ilyen bús téli gond. Elettünk ilyen sötét búba font. Lerázzuk még a bűt, a gondokat. S zengünk vigkedvel vidám dalokat. Barna Tibor.

Emlékezzünk

— 1915. január hó 17-én vitéz magartásával tünt ki az orosz harcúterén Fervágner Károly, a budapesti 1. honvédelmi gyalogezred katonája. Járőrpárancsnokának elöste után átvette a járőr vezetését és hősen megütöztött a sürfi erdőben előbukkanó orosz járőrrel, melytől meg is futamított. Feladatának elvégzése után visszavonult, de hősi halált parancsnokának holttestét is az állások mögé szállította. Nagy ezüst vitézségi éremmel tüntették ki.

— Kinevezés. Az m. ktr. belügyminiszter az Országos Társadalombiztosító Intézetnél Solyom Mihályt (Debrecen), alsófokú biztosítási gyakornokot, az állami rendszerű fizetési osztályba ideiglenes minőségű intézeti biztosítási segédítetté kinevezte.

— Új rendőrfogalmazógyakornok. A belügyminiszter dr. Széchenyi Bélát a debreceni rendőrkapitánysághoz fogalmazógyakornokká kinevezte.

— A kistemplomi egyházzrész központi bibliaköre ma, szerdán délután öt órákor összejövetelt tart a KIE nagytermében. Mindenkit szívesen látnak.

— Ispatólyi egyházzrészünk tanácsa f. hó 14-én tartott gyűlésében nem intézte el véglegesen az urnakelyhek szaporításának ügyét, hanem kimondta, hogyha 30 kis kehely beszerzésére megajánlást kap, az egyházzrész a kehelyeket beszerzi, az ajánlattevők pedig négy hónap alatt részletekben megterítik a beszerzési árat. Aki tehát ajánlatot óhajt tenni egy-egy (vagy több) kis kehely beszerzésére, szíveskedjék hivatalomban felkeresni. A kis kehelyek — természetesen — szintén közősek lennének. Molnár Ferenc lelkész.

— A központi választmány esütörtökön ülést tart. Csütörtökön délután 5 órai kezdettel ülést tart a városháza kistanácstermében Debrecen város központi választmánya, melyben foglalkoznak tanúsítványok ügyével. Elrendeli a központi választmányi ülés a névjegyzék átvizsgálását abból a szempontból, hogy a választmány a törvény értelmében kihágás miatt indításon eljárás azok ellen a zsidó választók ellen, akik a törvényben előírt bejelentési kötelezettségüknek nem tettek eleget. Előzőleg délután négy órákor az igazoló választmány tart ülést, melyen a zsidó törvényhatósági bizottsági tagok üléssel foglalkoznak.



Svájceban női önkéntes katonai csapat alakult.

x Új termésű Earl-Grey angol teakeverék most érkezett be. Kizárólagos eladása Monoky Nándor cégnél (Esterházy csemegéüzlet), Piac ucca 30.

— Meghívó. A Baross Szövetség folyó hó 20-án, szombaton délelőtt feltizenegy órákor tartja rendes évi közgyűlését a Déri-múzeum előadótermében. A közgyűlés a megjelent tagok számára való tekintet nélkül határozatképes. Tárgysorozat: 1. Evi jelentés. 2. Tisztújítás. 3. Zárszámadás. 4. Költségvetés. 5. Indítványok. Utána 12 órákor díszközgyűlés. Mindkét gyűlésre a Baross Szövetség t. tagjait és az érdeklődő nagyérdemű közönséget tisztelettel meghívja az elnökség.

— Hajnali gyűlést tartanak a pincérek Debrecenben a Nemzeti Munkaközpont Simonffy ucca 13. szám alatt levő hivatalos helyiségében. A gyűlésen Kugler János, a szakmai csoport országos titkára ismerteti majd azokat a szociális szempontokat, melyeknek érvényt akarnak szerezni. A gyűlést hajnali 3 órákor tartják meg esütörtökön.

— Lemondtak a cukorról a sályi katolikus elemisták finn testvéreik javára. Az iskolásgyermekek képviselője levelezőlapon bejelentette, hogy meglátogatja őket és cukrot hoz nekik. A kisgyermeknek erre a tanítónőjük által azt válaszolták vissza, hogy bár ők nagyon ritkán jutnak cukorhoz és nagyon jól esne nekik, mégis lemondanak erről a nélkülözhető finn gyermek részére.

— Az Evangélikus Női Fillegyelet teaoztályának előkészületeit a legnagyobb körültekintéssel folynak. Február hó harmadikán, szombaton este az Arany Bika nagytermében tartandó estély a farsang legsikerültebb mulatságának ígérkezik, melyet rövid, de értékes műsor nyit meg s melyen két zenekar húzza a talpalávalót. A büffe számára szépen gyűlnek az adományok, s a 2 pengős személyjegy egy csésze kítőnő tea elfogyasztására is jogosít. Személyjegyek már kaphatók s páholyjegyek előjegyezhetők a Fillegyelet vezető hölgynél, valamint Horn Rezső szőnyegáruház pénztáránál (Kossuth ucca).

— Magyarszarmazású feleségével Pécsre érkezett Lipola finn szobrászművész. Pécsről jelentik: A napokban a pécsi származású feleségével, Förster Máriával, Helsinkiből Pécsre érkezett Lipola Yriö, finn szobrászművész. — Finnország hosszabb ideig volt budapesti konzulja, a magyarság lelkes barátja, aki családi körben megrázó részleteket mondott el Helsinkiben ismételt légi bombázásáról.

— Harminchat fokos hideg után öt fok meleg Jassyban. Bukarestből jelentik. Hirtelen hőmérsékletváltozást jelentenek Jassyból. A 36 fokos hideg után vasárnap és hétfőn plusz 5 fok melegezt mértek.

— Felülfizetés a Gazdabálon. Tegnap számunkban közöltük a Gazdabálon felülfizetők névsorát. A névsorból sajnálatos véletlen folytán kimaradt ifj. Balogh István gazdasági főtanácsos, földbírótokos neve, aki 10 pengőt juttatott el felülfizetés címén, mely összegért ezúton mond köszönetet a rendezőség.

— Napokon át tartó székrekedésnél és az ezzel járó gyomor- és bélzavaroknál, puffadásnál, gyomornyomásnál, s felbőgésnél, étvágytalanságnál, bőrdultságnál, homlokfejfájásnál és hányingernél egy-két pohár természetes Ferenc József keserűvíz az emésztés útjait alaposan kitisztítja s igen kellemes közérzetet teremt. Kérdezze meg orvosát!

— Az albumalakú Ünnepe ezúttal is gazdag tárházat nyújtja a nívós és szórakoztató olvasnivalóknak és remek képeknek. Az Ünnepe előfizetési ára negyedévre 2 pengő 40 fillér. Mutatványszámot kívánatra készítséggel küld a kiadóhivatal, Budapest, VII. Dohány ucca 12. szám.

— Hírek a járásbírósról. Tóth Elek őszerezt feljelentette Nádasy Imre százados, hogy a költőzködése alkalmával eladott szükségtelen holmikon kívül elvit olyan tárgyakat is, melyeket nem adott el. A bíróság az első tárgyalást elnapolta, bizonyítás elrendelésével. — Özevgy Papp Lászlóné Hosszupályi u. 19. lakoshoz a kerítésen át bemászott egy tolvaj, aki ellopott három darab tyukot és két mázsa tüzfát 20 pengő értékben. — Papp András Rigó u. 33. alatti banktisztviselő záratlan szobájából egy besurronzott tolvaj elvit egy himzett párnahajat, lepedőt, férfiinget és két kg. szalonát. Kára 30 pengő. — Ormos József Jerikó u. 23. alatti lakos szőlőjéből 150—200 darab szőlőkarót lopnak 20 pengő értékben. — Kaposi Sándor fuvarostól 30 kg. hasábfát loptak a MÁV faraktárból. — Nagy Endre Böszörményi út 49. alatti korcsmáros kerékpárját ellopták a Vár ucca sarkáról. A kormányon két korszó függött egy-egy liter pálinkával. Kára 195 P. A lopások ügyében a nyomozás megindult.

— 22 borjú megfagyott. Altermann beregszászi mézsáros a minap borjúkat vásárolt Dolhán pesti vevőinek. Az állatokat szekerekre rakták, hogy majd Beregszászon bevagorirozzák őket. A obegyintakon óriási fagyhullám érte utól őket. Csak a legnagyobb erőfeszítéssel tudtak előrehaladni. Bár el voltak látva megfelelő takarókkal maguk és szalmával az állatok számára, mégis minden övintézkedés esődtől mondott, mert mire Beregszász határába értek, a szekereken 22 borjú megfagyott.

— Egy hónapi fogház után felmentés. A debreceni tábla elé került Klein Jenő abaujszántói vagonos hentes, aki ellen azért indult eljárás, mert a vásárban megvett egy tehenet 240 pengőért elhajította a lakására anélkül, hogy az árat kifizette volna. A miskolci törvényszék elítélte Klein Jenőt egyhónapi fogházra. Fellebbezés folytán került az ügy a debreceni tábla elé. Dr. Nyíri László védő tanuval bizonyította, hogy megmondotta a mézsáros az eladónak, hogy a pénzt csak akkor küldi el, ha hazatér. A tábla árat az eladó már megkapta. A tábla felmentette a vád alól a mézsáros.

Évtizedes „érlelődés” után ütött ki a tűz egy régi ház falában az Olajútban

Veszedeles tűz ütött ki kedd délután az Olajút 1. számú házban, mely özvegy Kállai Andrásné Cegléd u. 3. alatti magánzó tulajdona. A házban van Botos Lajos Bercesényi ucca 13. alatti lakos fűszerkereskedése, ahol a tűz kiütött. A mennyezet kezdett égni az üzletben, amit a házbellek vedrekkel oltogattak, de eredménytelenül, mert a tűz tovább terjedt.

Értesítették a tűzoltóállomást, ahonnan Jakobinyi József felügyelő vezetésével kivonult az őrség és megkezdte a tűz fészkelését, az oltáshoz fogtak. Mint kiderült, a kályhának a füstelvezető nyílásába gerenda van beépítve, mely a tüzelés folyamán meggyulladt és körülbelül egy méter hosszban megégett. A tűz azonban melyben rejtezőtt, mint látni lehetett volna, mert más helyen is kicsapott a láng a falból.

A menyezeti gerenda, mely a kéményen vezet keresztül, benn a falban égett, ezért a tűzoltók a padláson kibontották a falat és a vastag agyagréteget, hogy a tűz gyökeréig elhatoljanak. A fecskendővel azután végig dolgozták az egész falfolyosót és így oltották el a tüzet.

A régi építési rendszer szerint készült házban a kéményen átvezetett gerenda a tüzelés következtében fokozatosan kifüstölődött az évtizedek folyamán. Az elszenesedett gerenda most azután tüzet is fogott, mely ha észre nem veszik észre, végig fut a falban az egész menyezeterenda hálózaton és elharapózza komoly tűzveszedelemet jelentett volna. A belső tűz terjedését a tűzoltók megakadályozták.

Garázdálkodnak a tolvajok Debrecenben.

A kisebb tolvajlások napirenden vannak a városban. Szaplonczay Julia ny. pénzügyi irodatiszt Bem József u. 4. alatti pincéjéből 20 pengő értékű almát és zöldségfélét loptak. — Nagy Sándor péktanonc kerékpárjáról a Burgundia u. 1. alatti ipariskola előtt leszerelték Bosch-dinamóámpáját. — Fogarasi István Veresegyházi Tamás u. 14. alatti kőművestől két darab rámsztűrész loptak 8 pengő értékben. — Özevgy Papp Lászlóné Hosszupályi u. 19. lakoshoz a kerítésen át bemászott egy tolvaj, aki ellopott három darab tyukot és két mázsa tüzfát 20 pengő értékben. — Papp András Rigó u. 33. alatti banktisztviselő záratlan szobájából egy besurronzott tolvaj elvit egy himzett párnahajat, lepedőt, férfiinget és két kg. szalonát. Kára 30 pengő. — Ormos József Jerikó u. 23. alatti lakos szőlőjéből 150—200 darab szőlőkarót loptak 20 pengő értékben. — Kaposi Sándor fuvarostól 30 kg. hasábfát loptak a MÁV faraktárból. — Nagy Endre Böszörményi út 49. alatti korcsmáros kerékpárját ellopták a Vár ucca sarkáról. A kormányon két korszó függött egy-egy liter pálinkával. Kára 195 P. A lopások ügyében a nyomozás megindult.

Bestiális apa. Szili József za-

laegerszegi sirását mindenki részeges embernek ismerte s tudták róla, hogy feleségét és kisfiát állandóan üti-veri. Most azután megállapították, hogy új módszert talált ki családja kínzására. Ha részeg volt, négyéves kisfiát két karjánál fogva az ajtóhoz kötözte és egy hatalmas rozsdás konyhakést dobált melléje az ajtóba. Így akarta a gyermeket a halálmegvetéshez szoktatni. Az egyik dobás nem sikerült, a gyermek lábába szaladt a kés és esontig hatoló súlyos sebet ejtett. Ezenkívül megállapította az orvos, hogy a gyermek a félelemtől súlyos szív- és idegbajt kapott. A rendőrség őrizetbe vette a sirását, bekísérték a fogházba, az ügyészség elrendelte elmeállapotának megvizsgálását.

Színház, Film, Szórakozás

CSOKONAI SZÍNHÁZ MŰSORA:

Január 17-én, szerdán este: Cigánykirály. B) hértel.

Az előadások délután 4 órakor, este 8 órakor kezdődnek.

"CIGÁNYKIRÁLY". Uray Dezső legendáshírű Bihari János primás életét dolgozta fel operettnek s valljuk meg, hogy igen szerencsés kézzel, mert tartalma, meséje, fordulatosan pergő esemény-sorozata van, tehát mindentekintben alkalmas arra, hogy a jobb operettek közé soroljuk. A muzsikája igen hangulatos, kitűnő magyar muzsika. — Nem nagygényű, nem operai magasságokban jár, de azt amit ad, azt igen jól adja. Kulinyi-Nagypál muzsika mindenben alkalmazkodott a meséhez, a nagyszerű tartalomhoz.

Polgár Gyula kitűnő rendezésében állította színre a darabot és mindenre aprólékosan kiterjedő figyelme egészen bizonyos, hogy csak hasznára volt a darabnak.

Szemerjay D. Tibor vezénylese pompásan érvényre juttatta a muzsika szép ségét.

Gárdonyi László nemcsak kitűnő színész, de sokszor megdicsért hangjával most is megérdemelten nagy sikert aratott, mert elhitette velünk, hogy ilyen lehetett annakidején Bihari János a cigánykirály. Madaras Vilma egy izig-vérig tűzrópattant cigányleány ördögösen friss alakjában végre kedvére való szerepben mutathatta meg, hogy igen ügyes, igen tehetséges és szép. — Jurik Julesi pompás ruhával, különösen pedig a második felvonás balettjével aratott forró sikert. Rajz János ügy mőlközött, ahogy talán mostanában még nem. Kedvére való szerep akadt Ficsor kontrás ábrázolásában. Táncolt, beszélt, boldogult, játszott és élt. — Polgár Gyula komoly művészettel vitte színre az orosz gróft. Selmecey Mihály nyíltzini taptos aratott a császár kitűnő maszkjával és alakjának megjátszásával. Márffy Vera, Sággy István mindketten a legnagyobb igyekezettel szolgálták a sikert. De az együttes többi tagja is jó munkát adott és a közönség nagyon jól szórakozott, igen melegen ünneplte a jó darab nagyon jó szereplőit.

Színházi Iroda jelentése:

Szerdán B) hértelben „Cigánykirály”. Csütörtökön Tolnay Andor felléptével „Tropuszi szerelem”.

Pénteken: Timár Ivával „Cigánybáró”. Szombaton délután a szilveszteri kabaré megismétlése.

Szombaton, vasárnap délután és este Tolnay Andor felléptével: „Hamburgi menyasszony”. A háború utáni évek legnagyobb sikerét újítja fel a színház, ezzel a gyönyörű darabral, melyből a felejthetetlen slágert mindenki ismeri: „Szép vagy, gyönyörű vagy Magyarországon”.

VIGSZÍNHÁZ. „Nyének a férfiak” a címe annak a nagyon hangulatos, mulatságos filmnek, amely a jobb filmek közül való, érdemes megnézni. Meséje van, nagyszerű szereplő gárdája.

Kik kapják az idén a Baumgarten-díjat?

Az irodalmi világ által nagy érdeklődéssel kísért Baumgarten-alapítvány 3000 és 1000 pengős díjait január hó 18. napján, Baumgarten Nándor halálának évfordulóján osztják ki. A kombinációba vett legesélyesebb nevek már kiszivárogtak, azonban a díj sorsa még az illetékes körök döntésétől függ.

A kritikust megillető díjat Tóth A. zeneesztéta kapja. A költői díj esélyesei: Szép Ernő emlegetik Az esszéista díj jelöltjei: Joó Tibor és Jöcsik Lajos, de komoly szó esik Bóka Lászlóról is. A tudósok között Mátrai László és Tolnay Gábor esélyes. A regényíró díj legkomolyabb jelöltje Darvas József s mellette Kassák Lajos és Tersánszky J. Jenő került szóba. A végleges döntés a közel napokban történik meg.

Korcsolyázás közben a Tiszába vesztett egy diák. Szolnokról jelentik: Kosztolnik Árpád és Tassi Ferenc polg. iskolai tanúlok a Tiszán korcsolyáztak Kosztolnik alatt a jég beszakadt. Hosszú ideig küszködött a fagyos vízben, de nem tudott kímászni. Társa tehetetlenül nézte vergődését. Holttestét eddig még nem találták meg.

Véletlenül megszúrták a vásárbán

A kirakodóvásárbán a Nyugati uca felé eső részén verekedés folyt le ismeretlen egyének között. Nagy tumultus keletkezett, melybe a vásár forgatagában bele sodródott ifj. Bodnár András Csillag uca 18. alatti napszámosfiú is. Amint arra haladt el, amerre a verekedés folyt, hátulról váratlanul megszúrták. A kés az arcán és fülén sértette meg. Mire a vérző fiú hátrafordult, már senkit sem látott a tömegben, akinek kés lett volna a kezében, így nem tudta megállapítani, ki volt a támadója. Sérülését a mentők látták el.

Kifosztották a lemezesek egy gazdát a debreceni vásárbán

A debreceni vásároknak visszatérő jelensége, hogy megjelennek ott a titolt szerencsejátékosok, akik kézzefognak egy-egy kiszemelt áldozatot és teljesen kifosztják pénzéből. Így történt ez most is a lóvásárbán. Szabó Sándor kiszagda bejött Debrecenbe Hajdúböszörményből azzal, hogy két csikót vásárol. Amint járt-kelt a vásárbán és a csikókat nézegette zsebében a 360 pengővel, amit a vásárlásra szánt, közrefogták a lemezesek és elcsalták magukkal, hogy próbálja ki a szerencsejátékot. — Addig beszéltek a vidéki gazdálkodónak, míg hajlandó volt megpróbálni a szerencsét. Persze nem volt szerencséje és ahogy egyre jobban belekavarodott a játékba, egyszer csak azon vette észre magát, hogy a lemezesek minden pénzét elnyerték. Ijjetten kapott a fejéhez, hogy a csikóvásárlásra gyűjtött 360 pengőjét elnyerték tőle a titolt játékon és a rendőrségre sietett, ahol panaszát előadta. A nyomozást megindították.

Kiütötték a szemét a kocsmai mulatozás közben

Súlyos verekedés sérültjét szállították be a debreceni szemklinikára Tóth József 20 éves püspökladányi földmivestlegény az egyik koremszobai italozott társaival. A szomszédos asztalnál ült Elek Rudolf 32 éves napszámos, akivel összeszólalkozott. Csakhamar tettelegességre került a sor és Elek egy székkel felkapva Tóthhoz vágta, de ez ügyesen kikerülte és nem sérült meg. Ezután ügylátszott, a verekedésnek nem lesz folytatása, amikor egyszerre hirtelen Tóth József a szeméhez kapott és a vér előntötte. Csak annyit látott, hogy Elek valamilyen tompa tárgyat ismét feléje vágott, amikor nem figyelt oda, azután elsötétült körülötte minden. Tóth olyan súlyos sérülést szenvedett a szemén, hogy le kellett szállítani a debreceni klinikára kezelés végett. Itt igen nehéz műtét során eltávolították a fejéből a csontszilánkokat és remélik, hogy visszanyeri látását. A szerencsétlen fiatalember állapota azonban ennek ellenére válságos. Tóthot most halgatták ki a klinikán és nem tudta megmondani, milyen tárggyal zúzta össze szemét a támadója, aki ellen az eljárást megindították.

— „A magyar nemzet sorsfordulata” címen a Népszerű Főiskolai Tanfolyam előadássorozatának keretében január 18-án délután 6 órakor a Déri múzeum előadótermében tartja nagyértékű általános érdeklődéssel várt előadását dr. Rugonfalvi Kiss István egyetemi tanár, a kiváló történelem-tudós. Az előadásra belépődíj nincs.

— A csehek végrendeletkezési jogá. A protektorátus fővédnökének legújabb rendelkezése értelmében a cseheknek megiltották, hogy végrendeleteikben olyan egyénekre hagyhasznák vagyontukat, akik a cseh-morva protektorátus területéről külföldre távoztak.

Gyászrovat

Surányi Erzsébet temetése. Nagy részvét mellett temették el kedden délután Surányi Erzsébet törvényszéki irodatisztet. A Köztemető díszravatalozó termében Koszorúk és délszaki nővények erdejében felállított ravatalt a gyászoló családon kívül nagyszámú előkelő gyászkozsónég állta körül. Ott láttuk a királyi törvényszék és járásbíró-sági brófi karát, valamint tisztviselőit s altisztikarát, a debreceni MÁV üzletvezetőség számos tisztviselőjét és igen nagyszámúban az elhunyt tisztelőit és ismerőseit. A beszentelést dr. Láng Pál pápai kamarás végezte, nagy segédlettel. A beszentelés után gyászkozsíra helyezték a koporsót s megindult a gyászmenet a sírhoz. A sírnál újbóli beszentelés után rövid búcsúbeszéd következett, majd lebecsátották a koporsót a sírba és elföldelték.

Halmi Emilné szül. Bőör Erzsébet, életének 38. évében elhunyt. Temetése ma délután félnégy órakor lesz a Köztemető 3. számú termében. — Temetését Bartha vállalta végzi, püspöki palota.

Szabó Gáborné szül. Major Ilona 74 éves korában elhunyt. Temetése ma délután három órakor lesz a Köztemető 4. számú ravatalozójából. Temetését: Bartha vállalta végzi, püspöki palota.

Csáky Ferencné szül. Tokaji Juliánna 23. éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön félkettő órakor lesz a Köztemető 2. A) ravatalozójából. Lakás: István út 14. Gebauer-cég rendezi.

Id. Szabó Gábor 79. éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön három órakor lesz a Köztemető ravatalozójából. Lakás: Kender uca 23. Gebauer-cég rendezi.

Lesku György, ny. MÁV segédtsízt 55 éves korában elhunyt, folyó hó 17-én Ujfehértón 1 órakor lesz a temetése.

Bukna József

érd. napkori r. kat. plébános, az egeri főegyházmege áldozópapja több hadiküüntetés tulajdonosa, 57 éves korában elhunyt. Temetése a debreceni klinika ravatalozójában történő beszentelés után Nyíregyházára szállítva, előreláthatólag szerdán délután 2 órakor lesz az ottan temető családi sírboltjába. — Szállítás és temetést Dankó temetkezési vállalat rendezi.

Nagy Sándorné

Burai Erzsébet

50 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután két órakor lesz a Köztemető 3. ravatalozójából a ref. egyház szertartása szerint. Dankó temetkezési intézet.

— **Balesetek.** Mészáros Mihály Jánosi u. 74. alatti asztalosstanuló kézikocsit tolt a Csapó uca sarkán, közben elcsúszott és jobb kezét megsértette. — Sajtos Irén László u. 10. sz. alatti hölgyfodrászstanuló az ipariskolában egy kis gyűrűt az ujjára húzott, mely annyira rászorult, hogy a vérkeringést megbénította. A gyűrűt a mentők távolították el a leány ujjáról, aki horzsolást szenvedett gyűrűsujján.

— Hajdú László Szalkai u. 5. alatti gyárimunkás a Haza Likörgyár kocsiját hajította a Varga uccán. Közben a ló megugrott és ő leest a kocsiról, homlokáról és orrjáról a bört lehorzsolta. A mentők résztesítették a helyszínen elsősegélyben, majd a rendőrnök adták át a kissé alkoholszagú kocsiat.

— **Filding Elliot őrnagy,** amerikai katonai szakértő egy cikkében hivatalos értesülések alapján azt írja, hogy az amerikai gyárak 1910-ben 7995 hadirepülőgépet fogtak a nyugati szövetségeseknek szállítani. Ennek következtében a lényegesen tehermentesített angol repülőgépipar abban a helyzetben lesz, hogy Finnországnak nagyszámú vadászgépet és bombavetőgépet szállíthat.

— Egy bolgar földműves csodaszerep négy millió líráért megvásároltatta az olasz királyné. Az agyvelő betegsége által amelyek a legnehezebben gyógyítható bajok, (mert az agysejtek megváltozásait, sorvadást és különböző bémúlásokat okozzák) jó eredménnyel használták a gyógyítására egy Raef nevű egyszerű bolgar földműves titkos orvosságát. A földműves a szert újságokban hirdette Elena, olasz királyné, aki orvosi tanulmányokat végzett, felkerestette Raef földművest, megvizsgáltatta a szert és négy millió líráért megvásároltatta a földművestől az orvosságát. — A drágán vásárolt orvosságot az olasz kórházakban és egyetemi orvosi intézetekben ma már használják, sőt legutóbb Németországban is alkalmazásba vette a szert az egyik orvosi intézmény. A titok megvásárlása révén kitűnt, hogy a csodaszerep közismert növényekből készült, főalkatrésze a nadragulya gyökere. A földműves utasítása szerint az általa megküldött nadragulya gyökerekből 30 grammnyi mennyiséget kellett állati szénnel együttesen hat deszliter fanyar fehér borban felforraltatni a főzetből időnként egy-egy kanálnyi lenyelni. Az orvosi kutatás szerint ilyen módon a nadragulya főmérge az atropin teljesen megsemmisült, mielőtt az orvosság a szervezetbe jutott volna, tehát csak a mellékes hatóanyagok valamelyike gyógyított. Valamennyi olasz és német orvosi beszámoló eredményesenek mondja a gyógyszert, amelyet az említett kórházakban bolgar gyógymódnak neveztek el.

— **Gózápporal fejzte be jugoszlávi túráját a Ferencváros.** — A Ferencváros FC labdarugócsapata kedden a Boraca együttest 5:2 (3:2) arányban verte meg. A gólok közül Sárossy dr. négyet, Kiszely, Gyetvai és Pósa 1-1 gólt rugott. A magyar csapat játéka nagy tetszést aratott. (MTI).

— **Megsemmisítették a gyöngyösi polgármesterválasztást.** Heves vármegye törvényhatóságának kigyűlése hétfőn tartott ülésén megsemmisítette a gyöngyösi polgármesterválasztást és utasította az alispánt új választás kiírására. A választást azon az alapon fellebbezték meg, hogy a szavazásoknál a virilisek közül egy jogon ketten szavaztak, amennyiben az egyik zsidó tag helyett behívott póttag is szavazott, holott a zsidó tag időközben igazolta, hogy nem esik a zsidótörvény hatálya alá.

— **Illetékes hatóságokhoz panasz érkezett,** mely szerint a székelykereskedők egyrésze Budapesten és vidéken gyengébb minőségű és alacsonyabb kalóriájú palás és salakos szentet hoznak elsőrendű szénre nézve megállapított fogyasztói egységáron forgalomba. Az árellenőrzés országos kormánybiztosa ez ügyben széleskörű vizsgálatot tett folyamatba és szakértői a valutaügyészség detektívjeivel együtt munkájukat már a mai napon megkezdték. (MTI).

— **Németországban ismét elítélték egy nőt,** mert lengyel hadifogollyal folytatott tiltott viszonyt. Erna Stomann ingelebeni asszonyt, aki két gyermek anyja, a braunschweigi rendkívüli törvényszék két és fél évi fegyházra és háromévi jogvesztésre ítélte, mert november hetediké óta bizalmas viszonyt folytatott egy lengyel hadifogollyal.

TERMÉNYTÖZSDE

Búza tiszavideki, felsőtiszai, duna-tiszaközi, fejemegyei, dunántúli, kiskalföldi 77 kg-os 20.05, 78 kg-os 20.55, 79 kg-os 20.85, 80 kg-os 21.05, rozs pest-vidéki 15.70—15.95, rozs más 15.90—16.15, takarmányáspa I-a 65—66 kg-os 17.80—18.05, középminőségű 17.30—17.55, sörárpa kiváló 22.25—22.55, prima 21.25—21.55, sörárpa 20.2—20.30, zab középminőségű 19.90—20.15, tengeni 21.00—21.40, korpá 14.10—14.35, 8-as liszt 16.30—17.00 P mázsánként.

FERENCYÁROSI SERTÉSVÁSÁR

A keddi napon megtartott ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 211 darab sertést. A vásárl állományból angol hússejtésfelhajtás 76 darab. Az irányzat változatlan. Árak: uradalmi zsírsertés páronként 340 kilón alul 110 fillér, szedett sertés I. 98—100 fillér, II. 86—90 fillér, III. 70—80 fillér, angol tökesertés 94—100 fillér, kivételes 101—102 fillér, exportzsír márkázott 172 fillér kilónként.

**Olcsó lakásra nincs gondja,
Ha megszáll a METROPOLE-ba!**
Pesten, VII. Rákóczi út 58.
Kényelmes, meleg folyóvíz, telefonos szobák P 5.-től.
Remek konyhával, válogatott fajborokkal, hangulatos cigányzenével várja kedves vendégeit a volt miskolci BÖCZÖGÖ.

A savanyukáposzta piacot áthelyezik a Csapó utcára

A keddi polgármesteri értekezleten dr. Orosz Árpád tanácsnok ismertette a jelenleg a színház és pénzügyigazgatóság épülete között levő savanyukáposztapiac áthelyezésének kérdését. A káposztapiac azelőtt a Dégenfeldt-éren volt, azonban ott az ősz folyamán megindult építkezések miatt áthelyezték a Csokonai színház és pénzügyi épület közé. Most Orosz Árpád tanácsnok javaslatára Kőlcsey polgármester úgy döntött, hogy a savanyukáposztapiacot a Csapó utca 18-20. és 22. számú házak előtt helyezik el.

SPORT

A Bocskai csapata a héten megkezdí tornatermi edzéseit Palotás edző vezetésével. Ha az idő enyhül, két hét múlva már pályaedzéseit is megkezdí a csapat, mert kezdődik az NB rajtja. A Bocskai fővárosi játékosai a MAVAG csapatával együtt edzenek Opatá Zoltán vezetésével.

Végleges, hogy február 18-án kezdődik az NB tavaszi idénye. A német válogatottal nem husvétkor lesz a magyar csapat mérkőzése, hanem valószínűleg június 9-re marad. Eszerint február 18-án a Bocskai Szolnokok játszik Szolnok csapatával, míg a rákövetkező vasárnapon már Bocskai-Hungária mérkőzés lesz Debrecenben.

A Ferencváros mégis visszamaradt keddi mérkőzésre Nagybeckereken és szerdán délután érkeznek haza.

A Játékvezetők Testülete kötelezővé tette a játékvezetők részére a téli tornatermi edzéseket. Az üdvös újítás lehetővé teszi, hogy a játékvezetők is felkészülten induljanak a szezonban.

Filák, az ujonnan szerződött Bocskai-csapat is megkezdí a héten edzéseit. Lehet, hogy a jóképességű játékosnak Hártait kell majd pótolnia, mert Hárta, — hír szerint — ha nem jut álláshoz Debrecenben, egyik fővárosi cégesapathoz készül menni.

Gidófalvy Pál dr. miniszteri biztos az új bajnoki rendszerről ezt mondta: Most készíjtjük el az új bajnoki rendszert. Úgy határoztunk, hogy a fejlődés gyorsabbá tétele, az NB és az NBB további kiépítése céljából nagyon fontos lenne, ha az új bajnoki rendszert már az 1940-41. évre bevezetnők. Ez ellen fel lehet hozni jogi szempontokat és szerzett jogokat, de minden ellenérv kitergetése előtt meggondolandó az, hogy a szebb és eredményesebb jövő érdekében nem lenne jobb, ha már az 1940-41. évre bevezetnők az új rendszert.

Domokos Károly, a DEAC műkor-

csolyaszakosztályának intézője a vasárnap rendezett műkorecsolyázóversennyel kapcsolatban azt közli, hogy „a korecsolya szövetség kerületi versenyre engedélyt nem adott, szövetségi közeg azon nem volt jelen. Az egyes versenyszámok pontozóbírák közreműködése nélkül zajlott le, tehát csupán bemutatónak jellegetű volt. A női egyes számban Rávnay (Preininger) Márta nem indult s így első helyezett nem is lehetett.”

ad. 1158. HIRDETMÉNY az ebek veszettség elleni kötelező oltásáról. A m. kir. földművelésügyi miniszter úr 90800/1936 sz. és 101380/1938 F. M. számú rendelet értelmében a város területén csak olyan ebet szabad tartani, amely veszettség ellen beoltott és a beoltás időpontjától számítva egy év még nem tel el. Ojtási kötelezettség alá esik minden három hónapot betöltött eb, tekintet nélkül rendeltetésére és fajára. Az ebek évközi szaporulatának, vagy apadásának megállapítása végett minden eb tulajdonos köteles a 3 hónapos kort elert, saját tenyésztésű, vagy időközben beszerzett ebét az elválasztástól illetőleg a beszerzéstől számított 3 napon belül, veszettség ellen már beoltott ebének bármely ok következtében történt elhullását, leölését, elkoborlását, vagy elidegenítését (eladását, elcserélését, elajándékozását) pedig azonnal a helyi állategészségügyi hatóságnak bejelenteni. Az ojtási kötelezettség alá tartozó ebek birtokosai jogosultak minden év február hó elsejétől március hó elsejéig ebeiket bármely szabadon választott, gyakorlatra jogosított állatorvossal önként beoltatni. Az ojtó orvos az ojtóanyag árán felül, az állatorvosok magánygyakorlatának díjazásáról szóló szabályrendelet szerinti díjakat u. m. az állatorvos rendelőjének ojtóanyagával együtt ebenként 2 P az eb-tulajdonos lakásán 3 pengő, két kilométernél nagyobb távolság esetén megfelelő utazási költséget is számíthat fel az ojtató fél terhére. Az ebbirtokos köteles az ojtás megtörténtét, az ojtó orvos által kiállított igazolvány egyidejű beszolgáltatásával az ojtást követő három nap alatt a helyi állategészségügyi hatóságnál bejelenteni. A helyi állategészségügyi hatóság az igazolvány alapján kiadja a veszettség elleni ojtási bizonyítványt. Ezt a bejelentést nem kell megtenni, ha az ojtást az illetékes helyhatóság, vagy illetékes városi m. kir. állatorvos végezte. Azok, akik ebeiket folyó évi március hó 1-ig be nem ojtatták és amelyekre nézve az ojtás megtörténtét a fentebb írt módon nem igazolták, kötelesek ebeiket hatósági ojtás végett a hatóság által legkésőbbi időpontban elrendelendő ojtási helyekre elővezetni. Aki ebét a csoportos hatósági ojtás alkalmával sem ojtatja be — amennyiben eszelekménye, vagy mulasztása súlyosabb büntetőrendelkezést alá nem esik — kihágást követ el és az 1928. XIX. tc. 100 paragrafusa alapján büntetendő. — Debrecen, 1940. január hó. Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

APRÓHIRDETÉSEK

Levelezés

Junger Deutscher Herr der auch Englisch spricht sucht die Bekantschaft von Fräuleins Briefe unter „blau Donan“ an die Redaktion 1082

Alkalmazást keres férfi

Kereskedelmi sparszakmában jártas vezetői bizalmi állást vállal raklárnok, irattári, pénz-

kezelői, utazói 2-3000 bankgaranciával, volt állomás pénztáros, 42 éves, öskeresztyén. Cím a kiadóban. 1901

Alkalmazást nyer férfi

Kertész, inasi teendőben jártas, gazdaságba komencióra áprilsra felvétetik, Piac ucca 6. házfelügyelőnél. 807

Úgyes cipészegédet, jó munkást felveszünk, — Süsskind, Piac ucca 71 szám alatt 1799

Kifutó felvétetik. Cím: Bánki János, Honvéd u. 41. szám. 1088

Mindenesnek egy magános embert felveszek, — bentkózztal Erzsébet u. 36. szám. 1092

Kifutófiút felveszek Kővessi, Teleki ucca 94. sz. alatt. 1094

Alkalmazást nyer nő

Szakácsnő felvétetik Kossuth ucca 15. 523 vv.

Víz- és vasodulátni tudó fodrásznót felveszek, Boldizsár Károly, Hajdú Szoboszló. 1041

Háztartási alkalmazott

Bejárónót keresek azonnali felvételtre, Péterfia 30. táncintézet. 1044

Bejárónót, reggeli takarításra felveszek, „Modern“ kozmetika, Hangya bérház. 1072

Bejárónót keresek délutáni munkára, 1-től. Simonffy ucca 9. szám, Goldstein. Jelentkezés ugyanott, lehetőleg délelőtt. 1093

Ajánlat

Varrógép vétel, csere eladás. Javítások szakszerűen legolcsóbban Keszler, Széchenyi ucca 1. szám. 1884 1. 22.

Karácsonyra ékszer, s órákat legolcsóbban Szekeres és Váginnál, Bádógós ucca 4. Szakszerű készítés és javítás, — Aranybevéltás. 1797 1. 19.

Használt varrógépek nagyválasztékban, olcsón, jótállással. Javítások szakszerűen, Eisenberger, Csapó ucca 101. szám alatt. 1895 1. 22

Matador Bing s Märklin játékok alkatrészek is Piac ucca 38. szám, az emeleten. 622 2. 9

Értesitem a tisztelt evőközönséget, hogy üzletemet a Dégenfeldt-érről áthelyeztem a Simonffy uccai vassátorba Nagy Zsuzsánna. 942

Kereslet

Öskavasat, fémet mindenféle vasanyagot legmagasabb árban vesz Vaskavots, Pacsirta u. 17. sz. telefon: 26-94. sz. 1933 3. 23.

Veszek bútort, zálogjegyet, varrógépet, írodaberendezést, ingóságokat. Hívásra jövök. Csapó ucca 16. 115 1. 27

Mosott rongyot vesz a nyomda, József kir. herceg ucca 1. vv

Teljes ellátás

Kellemes lakás, főúton kószat a Hungária panzióban, szobák napokra és hónapszámra, Ferenc József út 59. telefon: 23-39. 800 vv

Élelmiszer ital

Tokaji (tolcsvai) 1937 évi furmint, ünnepekre 76 fillér, Csapó ucca 31. alatt. 1759 1. 20

Füge 110, gesztenye 96, édes mandarin 96, narancs 80, aszaltszilva 80, mogyoróbél 320, csemege dióbél 360, mazsola 140. Déligyümölcs csarnok. Bika mellett.

Tej, házhoz szállítva kapható. Rothermerna u. 13. szám. 1076

Hangszer

Zongora, rövid, kereszt-húros, kifogástalan állapotban eladó. Szendrő Bathvány ucca 22. 102

Bútor

Hálószobák, ebédlők, s kombinált szobák, konyhaberendezések, legjobbat legolcsóbban csak a Salamon bútorgyártásban vásárolhat, Hunyadi u. 2. Részletre is 1533 3 15

Komplett ebédlő 12 széppel, csütörtökön estig, elköltözés miatt 300 pengőért eladó. Miklósa ucca 17. 1090

Használt hálószoba, s konyhabútor, tükör, fikusok, motorkerékpár sürgősen eladók Piac u. 58. szám, fölépcső II. e. 26 ajtó. 1089

Modern új, vagy használt háló eladó. Jókai u. 12., hátul. 1084

Autó, motor, kerékpár

350 köbcentis „Indian“ motorkerékpár 250 pengőért eladó segédmotort vagy kerékpárt bevesznek, Árpád-ter 19. 1087

Átadó üzlet, vendéglő

Fodrászüzlet olcsón eladó. Széchenyi ucca 52. szám alatt. 1056

Kiadó lakás egyszobás

Kiadó garzon lakás, bútor nélkül, Piac ucca 75. I. emelet, irodának is alkalmas. 1052 vv

Kiadó lakás háromszobás

Háromszobás, összkomfortos lakás, február 1-re kiadó. Csokonai ucca 44. szám alatt. 1031

Kiadó lakás nagyobb

fiatal gyümölcsös, négyszobás komfortos lakással azonnali bérbeadó. Cím a kiadóban. 884

Lakást keres

Tűzértelst, k bejárattú, fürdőszobás, bútorozott szobát keres. Jelentkezés: Arany Bika 144. 1074

Butorozott szoba

Csinosan berendezett kú lönbéjárattú butorozott szoba kiadó. Arany János ucca 18. szám, második lakás. 1817 vv.

Egy csinosan berendezett butorozott szoba kiadó. Piac ucca 77. II. e. 7. ajtó. Megtekinthető délelőtt 10-12 827 1. 21

Vegyés

Grafológusnő csalahatlanul biztos analízist nyujt mindenki írásából Széchenyi u. 44. 1032

Elveszett

Fekete „Maczkó“ névre hallgató pull kutya elveszett. Megtaláló jutalomban részesül ha jelentkezik a kuttyával lapunk kiadóhivatali pénztáránál. József kir. herceg ucca 1. vv

Ingóságvétel

Zálogcédulát, látszóveket, alpakka étkezléket, régi bútorokat, vegiségeket legmagasabb áron vásárol Ingóságközvetítő, püspöki palota, telefon: 11-99.

Ingóság eladás

Fodrászüzlet berendezés 2 személyes, modern fogószékek, cégtálcák eladók Baranyi u. 12. 1064

Szmoking, kifogástalan eladó. Szónyi János szobá, Széchenyi ucca 14. szám alatt. 1080

Singer varrógép sürgősen eladó. Eötvös ucca 44. szám. 1078

Eladó varrógép, bőrgarnitúra, íróasztal, ebédlőbútor, cimbalom, táskakerékpár, gyermekkorcsolya, csillár, ebédlőszekrény, schöbelgy, s szőnyeg, üzleti puld, vegyes bútorok Csapó u. 16. szám. 1077

Egy falba szerelhető fajnace kagyló eladó, Hatvan ucca 61. sz., házfelügyelő. 1798

Gazdasági eszközök

Eladó egylovas stráfszekér, Sársoni út 45. alatt. 1083

Eladó ház

Kedvező fizetési feltételek mellett eladó házak: Apaffi ucca 67. Wesselenyi ucca 93. sz. Türr István ucca 8. sz. Zugó ucca 5-7. sz. Salétrom ucca 24. Déli sor 23. sz. Ujj ucca 22. Érdeklődni lehet: Alföldi Takarékpénztárnál. 1326 vv.

Rákóczi ucca 8. számú nagyjövödelmü ház, üzletekkel és nagy lakásokkal eladó. 808 1. 30

Eladó föld

Eladó Bánk 58 számú tanyaöld, 14 hold és Szepesen 5 és fél hold. Értekezni: József kir. herceg ucca 34., 1079

Eladó állatok

Eladó öt darab hizott sertés, Borz u. 13. 1085
Láha, nagyobbfejta hizhalásra, vagy tenyésztésre kapható. Kossuth u. 54. szám. 1077

Érkezéstől felolós PÁLFI JÓZSEF
Kiadósnál felolós IPI SZIGÉTHY GYULA igazgató

Kiadó és nyomda a TISZANTULI KÖNYV- és LAPKIADÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
Felolós nyomdavezető: SZIGÉTHY KÁROLY